

红旗

HONG QI

21·22

一九六四年



# 红旗

半月刊

中国共产党中央委员会主办



★ 一九六四年第二十一、二十二期合刊 ★

## 目 录

社論：赫魯曉夫是怎样下台的 ..... (1)

阿尔巴尼亚在社会主义大道上前进

——庆祝阿尔巴尼亚解放二十周年 ..... 許建国 (9)

主观唯心主义的大杂燴

——評馮定同志的《平凡的真理》 ..... 陆 锋 (13)

通訊  
過渡時期沒有階級鬥爭嗎? ..... 洗光位 (25)  
敵我矛盾不容調和 ..... 俞建平 (29)  
英雄事迹從哪里來? ..... 李小林 (33)  
駁“和平轉變”論 ..... 陳瑞苗 (35)

西方基督教神學是怎样為美帝国主義服務的 ..... 楊 真 (38)

☆ 十一月二十一日出版 ☆

## —♦♦♦ 社 论 ♦♦♦—

# 赫魯曉夫是怎样下台的



赫魯曉夫下台了。

这个窃据了苏联党和国家领导地位的大阴谋家、现代修正主义的头号代表，终于被赶出历史舞台了。

这是一件大好事，一件对世界人民革命事业有利的大好事。

赫魯曉夫的垮台，是全世界马克思列宁主义者坚持反对修正主义斗争的伟大胜利，表明了现代修正主义的大破产，大失败。

赫魯曉夫究竟是怎样下台的？为什么他混不下去了？

关于这个问题，在全世界各种政治力量中间，引起了这样或那样的议论。

在帝国主义、各国反动派以及形形色色的机会主义者和修正主义者中间，无论是同情赫魯曉夫的，或者是同赫魯曉夫有利害冲突的，都对于这个似乎“强有力的人物”的突然垮台，提出了这样或那样的看法。



很多国家的共产党和工人党，对于赫魯曉夫的下台問題，也发表了文章和文件，公开說明自己的意見。

現在，我們在這篇文章中，也來談談赫魯曉夫怎样下台的問題。

在馬克思列寧主义者看來，赫魯曉夫的下台，并不是什么难以理解的事情，而且可以說，完全是意料中的事情。馬克思列寧主义者早就預見到赫魯曉夫的这个下場。

人們尽可以列举千百条罪状來說明赫魯曉夫垮台的原因，但是，千条万条，最根本的一条，是他违背了馬克思列寧主义所指出的社会历史的发展規律，违背了苏联人民和世界人民的革命意志，妄图阻碍历史的前进。在人民前进的道路上，是石头，就得搬开。不管赫魯曉夫之流愿意还是不愿意，人民总是要把他抛弃的。赫魯曉夫的下台，正是苏联人民和世界革命人民坚持反对修正主义斗争的必然結果。

我們的时代是一个世界資本主义和帝国主义走向灭亡、社会主义和共产主义走向胜利的时代。这个时代賦予我們的历史使命，是按照各国的具体条件，經過各國人民自己的手，逐步实现无产阶级世界革命的完全胜利，建立一个沒有帝国主义、沒有資本主义、沒有剥削制度的新世界。这是历史发展的必然趋势，是全世界革命人民的共同要求。这种历史趋势是不以人們的意志为轉移的客观規律，是任何力量所不能抗拒的。但是，赫魯曉夫这个当代政治舞台上的丑角偏偏要倒行逆施，妄想把历史的車輪拉回資本主义的老路上去，为垂死的剥削阶级和剥削制度延长寿命。

赫魯曉夫搜罗了历来所有机会主义和修正主义的反馬克思主观点，拼湊了一整套所謂“和平共处”、“和平竞赛”、“和平过渡”、“全民族国家”、“全民党”的修正主义路綫。他对帝国主义实行投降主义，用阶级調和論来取消和反对各國人民的革命斗争；他在国际共产主义运动中实



行分裂主义，用大國沙文主义来代替无产阶级国际主义；他在国内极力瓦解无产阶级专政，企图用资产阶级的思想、政治、经济和文化来替换社会主义制度，走资本主义复辟的道路。

十一年来，赫鲁曉夫利用列寧斯大林领导的苏联共产党和第一个社会主义国家的威信，违背苏联人民的真正愿望，做尽了他所能做到的一切坏事。总起来說，有以下这些：

一、他借口所謂“反对个人迷信”，用最恶毒的語句大肆辱罵苏联共产党和苏联人民的領袖斯大林。他反对斯大林，就是反对馬克思列宁主义。他一笔勾銷苏联人民生活在斯大林領導下的整个时期的伟大成就，以此来丑化无产阶级专政，丑化社会主义制度，丑化伟大的苏联共产党，丑化伟大的苏联，丑化国际共产主义运动。赫魯曉夫这种作法，为帝国主义和各国反动派的反苏反共的活动提供了最肮脏的武器。

二、他公然违背一九五七年宣言和一九六〇年声明，追求同美帝国主义实行“全面的合作”，荒謬地主张苏美两国首脑“决定人类命运”，一直吹捧美帝国主义的头子“真誠地希望和平”。他一忽儿实行冒险主义，把导弹运到古巴，一忽儿实行投降主义，俯首貼耳地按照美国强盗的命令，从古巴撤走导弹和轰炸机，接受美国舰队的检查，甚至背着古巴政府，企图出卖古巴的国家主权，答应由美国操纵的联合国派人到古巴国内去“视察”。赫魯曉夫这种作法，使伟大的苏联人民遭受到十月革命四十多年以来从未有过的奇耻大辱。

三、他为了迎合美帝国主义推行核訛詐政策的需要，阻止社会主义的中国建立自己的核自卫力量，不惜損害苏联本国的国防力量，串通美、英两个帝国主义国家，簽訂了所謂部分停止核試驗條約。事实证明，这个條約是一个大騙局。赫魯曉夫簽訂这个條約，是丧心病狂地出卖苏联人民的利益，出卖社会主义各国人民的利益，出卖爱好和平的全世界人



民的利益。

四、他在所謂“和平过渡”的名义下，百般阻撓資本主义国家人民的革命运动，要求他們走所謂合法的“議会道路”。这条錯誤路線，麻痹无产阶级的革命意志，瓦解革命人民的思想武装，使一些国家的革命事业遭受严重的挫折。这条錯誤路線，使一些資本主义国家的党变成毫无生气的新式社会民主党，蛻化成为资产阶级的驯服工具。

五、他在“和平共处”的幌子下，竭力反对和破坏民族解放运动，甚至伙同美帝国主义一起鎮压被压迫民族的革命斗争。他指使苏联駐联合国的代表投票贊成派遣侵略軍帮助美帝国主义鎮压刚果人民，并且用苏联的运输工具把所謂“联合国軍”运进刚果；他实际上反对阿尔及利亚人民的革命斗争，把阿尔及利亚的民族解放斗争說成是法国的“內政”；他对美帝国主义在越南制造的北部湾事件，竟采取“超然”的态度，煞費苦心地为美国挑衅者解围，替侵略强盜开脫罪責。

六、他公然违背一九六〇年声明，不遗余力地替叛徒铁托集团翻案，把已經墮落成为美帝国主义走狗的铁托說成是“馬克思列宁主义者”，把已經蛻化成为資本主义的南斯拉夫說成是“社会主义国家”。他反复宣称他同铁托集团“属于同一个思想，以同一个理論为指南”，表示要向这个出卖南斯拉夫人民利益、破坏国际共产主义运动的叛徒虛心学习。

七、他把社会主义的兄弟国家阿尔巴尼亚視為不共戴天的仇敌，想尽方法打击它，破坏它，恨不得把它一口吞掉。他悍然斷絕同阿尔巴尼亞的一切經濟关系和外交关系，专橫地剥夺阿尔巴尼亞在华沙條約組織和經濟互助委員會中作为成員国的正当权利，并且公开号召推翻阿尔巴尼亞党和国家的領導。

八、他极端仇視坚持馬克思列宁主义、坚持革命路線的中国共产



党，因为中国共产党是他推行修正主义、投降主义的大障碍。他对中国共产党和毛泽东同志，任意造謠誣蔑，同时采取种种卑鄙恶劣的手段，妄图颠覆社会主义的中国。他背信弃义地撕毁了几个协定和合同，擅自撤走了数以千计的苏联专家。他在两国边境上制造纠纷，甚至在新疆地区进行大规模的颠覆活动。他还支持印度反动派对社会主义的中国发动武装进攻，同美国一起，用军事援助，去鼓励和帮助印度反动派向中国进行军事挑衅。

九、他公然破坏兄弟国家相互关系的准则，侵犯兄弟国家的独立和主权，他任意干涉兄弟国家的内政。他在所谓“经济互助”的名义下，反对兄弟国家在独立自主的基础上发展自己的经济，迫使兄弟国家变成原料供应地和商品销售市场，要使兄弟国家的工业部门变成附属工业。他夸耀这一套是赫鲁晓夫自己的理论和学说，实际上是把资本主义世界弱肉强食的原则，搬到社会主义国家相互关系中来，把垄断资本集团搞的“共同市场”，作为自己效法的榜样。

十、他彻底破坏兄弟党关系的准则，采取种种阴谋手段，任意对兄弟党进行颠覆和破坏活动。他不仅在自己的党中央委员会、党代表大会和一些兄弟党的代表大会上，对坚持马克思列宁主义的兄弟党放肆发动大规模的公开攻击，而且在许多兄弟党内，公然收买蜕化变质分子、叛徒、变节者来支持他的修正主义路线，打击以至非法开除党内的马克思列宁主义者，不顾一切地制造分裂。

十一、他肆意破坏兄弟党协商一致的准则，以老子党自居，一意孤行地决定召开非法的兄弟党国际会议。他在一九六四年七月三十日的通知信中，下命令要在今年十二月十五日就召开所谓二十六党起草委员会，公开分裂国际共产主义运动。

十二、他为了适应帝国主义的需要，适应国内资本主义势力的需



要，实行了一系列向资本主义倒退的修正主义政策。他在所謂“全民国”的幌子下取消无产阶级专政；在所謂“全民党”的幌子下改变苏联共产党的无产阶级性质，违背马克思列宁主义的建党原则，把党分割成所謂“工业党”和“农业党”。他在所謂“全面建設共产主义”的幌子下，千方百計地要把苏联人民在列宁斯大林领导下用血汗創立的世界上第一个社会主义国家，拉回到资本主义的旧轨道上去。他对苏联农业和工业的瞎指挥，使苏联的国民经济遭受到严重的破坏，給苏联人民生活带来很大的困难。

十一年来，赫魯曉夫的所作所为，处处都說明了他所执行的政策，是：联合帝国主义，反对社会主义；联合美国，反对中国；联合各国反动派，反对民族解放运动和各国人民革命；联合铁托集团和形形色色的叛徒，反对一切的馬克思列宁主义兄弟党和一切同帝国主义斗争的革命派。赫魯曉夫的这一切政策，根本危害了苏联人民的利益，危害了社会主义阵营各国人民和全世界革命人民的利益。

以上这些，就是赫魯曉夫的所謂“功績”。

像赫魯曉夫这样的人物之所以垮台，絕不是由于什么年迈和健康恶化，也不只是由于他的工作方法和领导作风的錯誤，而正是由于他推行修正主义总路綫和对內对外的一系列錯誤政策的結果。

赫魯曉夫根本不把人民群众放在眼里，他总以为苏联人民的命运可以听凭他随便摆布，各国人民的命运可以由苏美两个大国的“首脑”任意主宰。在他看来，人民群众只不过是傻瓜，而他自己才是創造历史的“英雄”。他妄图强使苏联人民和各国人民匍匐在他的修正主义指挥棒下。这样，他就完全把自己放在同苏联人民，同社会主义阵营各国人民，同全世界无产阶级和革命人民为敌的地位，使自己走进了众叛亲离、内外交困的死胡同。他拿起絞索套上自己的脖子，这就叫做自掘坟墓。



历史上曾經出現过不少妄想扭轉历史潮流的丑角，但是，这些丑角沒有一个不是以身敗名裂而告終。无数的事例证明，凡是不顾社会发展的历史要求，违抗人民意志而胡作非为的人，不管他是什么样的“英雄人物”，也不管他是多么驕橫跋扈，其最后的結果，只能是变成一个滑稽可笑、一錢不值的人物。以損人的目的开始，以害己的下場結束，这就是他們的共同規律。

第一国际时期的“人物”如巴枯宁之流，曾經是囂張一时的反馬克思的“英雄”，但是，为时不久就被人們拋进了历史的垃圾箱。第二国际时期反馬克思主义的“好汉”伯恩斯坦和考茨基，曾經是霸占了国际領導地位的“龐然大物”，可是，到头来只落得一个遺臭万年的叛徒称号載入史册。列寧逝世以后，反对派的头目托洛茨基曾經把自己裝扮成好像是一个什么“英雄”，但是，事实证明斯大林說得很对：“与其說他像个英雄，不如說像个戲子，把戲子和英雄混为一談，无论如何是不行的”。

“人間正道是滄桑”。历史教訓告訴我們，誰妄图阻擋历史車輪的前进，誰就要被压得粉身碎骨。事情正如毛泽东同志反复指出的：帝国主义和一切反动派都是紙老虎，修正主义者也是紙老虎。那些代表反动阶级、反动势力的“英雄好汉”們，尽管张牙舞爪，不可一世，实际上不过是貌似强大的紙老虎，是历史上匆匆来去的过客，不要多长时间，他們就会被历史的巨浪所淹没。赫魯曉夫并不例外。想当年，他在苏共第二十次和第二十二次代表大会上大反斯大林、大反馬克思列寧主义的时候，在布加勒斯特會議上对坚持馬克思列寧主义的中国共产党发动突然襲击的时候，气焰何等囂張。但是，曾几何时，这个反苏、反共、反华的“英雄”，就步了他的修正主义前輩的后尘。不管人們曾經怎样劝說过他，要他浪子回头，但是，他毫不理会，終究把自己推上了絕路。



赫魯曉夫垮台了，他处心积慮地推行的那一套修正主义路綫也破产了，而馬克思列宁主义仍将不断战胜修正主义思潮，继续向前发展；各国人民的革命运动也仍将不断扫除前进道路上的障碍，继续向前发展。

当然，历史的道路依然是曲折的。赫魯曉夫虽然垮了台，但是他的支持者美帝国主义、各国反动派和現代修正主义分子并沒有死心。这些牛鬼蛇神仍在念念有詞地为赫魯曉夫“招魂”，到处宣揚赫魯曉夫的所謂“貢獻”和“功績”，希望事情依然按照赫魯曉夫所規定的路綫繼續做下去，实行所謂“沒有赫魯曉夫的赫魯曉夫主义”。可以断言，这条路是走不通的。

各式各样的代表人物，各式各样的思潮，总是想登台表演一番。各人要走什么样的道路，完全可以由他們自己去选择。但是，有一点是我们深信不疑的：历史必将按照馬克思列宁主义所揭示的規律前进，必将按照十月革命的道路前进。具有革命传统的伟大的苏联共产党和苏联人民，一定能够为保卫社会主义的伟大成果，为保卫列宁所締造的第一个社会主义大国的崇高威望，为保卫馬克思列宁主义的純洁性，为保卫无产阶级革命事业的胜利发展，作出新的貢献。

国际共产主义运动在馬克思列宁主义和无产阶级国际主义的基础上團結起来！



# 阿尔巴尼亚在社会主义大道上前进

——庆祝阿尔巴尼亚解放二十周年

許 建 国

今年十一月二十九日，是英雄的“山鹰之国”——阿尔巴尼亚解放二十周年紀念日。在这个光輝的节日里，我們謹向兄弟的阿尔巴尼亚人民致以最热烈的祝賀和最真摯的敬意。

二十年前的这一天，英雄的阿尔巴尼亚人民，在以恩維爾·霍查同志为首的阿尔巴尼亚共产党（一九四八年改名为阿尔巴尼亚劳动党）的領導下，彻底摧毁了意大利、德法西斯侵略者和国内封建资产阶级的反动統治，赢得了真正的民族独立，建立了人民政权，走上了社会主义的康庄大道。从此，阿尔巴尼亚人民意气昂揚地跨进了一个劳动人民当家做主的崭新的历史时代。

二十年来，勤劳勇敢的阿尔巴尼亚人民，在阿尔巴尼亚劳动党的領導下，不仅很快医治了惨重的战争創傷，而且用自己的智慧和双手，恢复和发展了国民經濟，卓有成效地完成了两年計劃和两个五年計劃，取得了社会主义革命和社会主义建設的伟大胜利。

二十年来，阿尔巴尼亚已經建立了社会主义經濟体系。到一九六〇年，在全部国民收入中，社会主义經濟所提供的部分已占百分之九十左右；社会主义工业的产量，已占工业总产量的百分之九十九；批发商业已全部成为社会主义商业。到一九六三年，农业合作社的播种面积已占全国农戶播种总面积的百分之八十七。

二十年来，阿尔巴尼亚人民已經把一个落后的农业国，改变成为具有現代技术水平的农业——工业国。过去，这个国家几乎没有工业，一切都有賴于从国外进



口，而現在，全國已經建立了許多新的工業部門、新的工廠和礦山。一九六三年的工業總產值比一九三八年增長了二十九倍，占農業總產值的百分之五十以上。現在，阿爾巴尼亞工業十三天的產量，就相當於一九三八年全年的產量。

二十年來，阿爾巴尼亞的農業生產，在集體化的基础上取得了巨大的進展。到一九六三年，全國耕地面積比一九三八年擴大了百分之六十八，大片的沼澤地帶已經變成良田沃壤，許多的荒山禿嶺已經變成果園叢林。一九六三年，農業總產值比一九三八年增長了一點四倍，灌溉面積增長了五倍，機械牽引力在全部農業牽引力中所占的比重，也從一九三八年的百分之零點八增長到百分之八十四。今年小麥又獲得丰收，總產量比去年增加了一倍。

二十年來，阿爾巴尼亞的文化教育事業也有了飛躍的發展。阿爾巴尼亞已經基本上消滅了文盲，確立了七年制義務教育，並且在歷史上第一次建立了自己的高等學校。現在，全國每四個人中就有一人在校學習，所有的勞動人民都能享受到豐富的文化生活。

二十年來，隨着農業生產的不斷提高，阿爾巴尼亞人民的生活水平得到了很大改善。一九六三年的國民收入比一九三八年增長了四倍。現在，全國已完全消滅了飢餓和失業，廣泛地實行了免費治療。解放以來，前後十次降低物價，使勞動人民受益達八十七億四千多萬列克。

二十年，在人類歷史上只是短短的一瞬。但是，英雄的阿爾巴尼亞人民，却用辛勤忘我的勞動，使自己的祖國發生了翻天覆地的深刻變化，把一個貧窮落後的國家建設成為一個欣欣向榮的社會主義國家。目前，阿爾巴尼亞人民正在以自己的創造性勞動，為勝利實現第三個五年計劃而繼續奮鬥。

阿爾巴尼亞人民在革命和建設中所取得的一切成就，都是阿爾巴尼亞劳动黨正確領導的結果。二十年來，阿爾巴尼亞劳动黨根據馬克思列寧主義的革命原則和本國的革命實踐，制訂了一系列正確的方針政策，領導阿爾巴尼亞人民战胜了無數的艱難險阻，不斷地從勝利走向勝利。

阿爾巴尼亞的這些成就是在極端困難的條件下取得的。解放前，阿爾巴尼亞的經濟情況是比較落後的，加上幾年的戰爭，使國民經濟遭到巨大的破壞。解放後，



美帝国主义和叛徒铁托集团又千方百计地对阿尔巴尼亚进行封锁、破坏和颠覆，妄图把它拉回到被侵略被奴役的老路上去。近几年，现代修正主义的头子赫鲁晓夫粗暴地撕毁了过去同阿尔巴尼亚所签订的全部协定，断绝了全部贷款，企图扼杀社会主义的阿尔巴尼亚。这一切，使阿尔巴尼亚的经济建设遭到更加严重的困难。

但是，具有光荣革命传统的阿尔巴尼亚人民，不畏强暴，不怕艰险，“宁肯站着死，不愿跪着生”，坚持原则，坚持斗争，终于战胜了一切困难。他们出色地完成了一个又一个宏伟的建设计划，并且锻炼和培养了自己的技术专家，积累了丰富的建设经验。

阿尔巴尼亚劳动党把建设社会主义的农业作为自己的重要任务。恩维尔·霍查同志指出：“社会主义经济是双腿——工业和农业——前进的。所以，工业的发展在很大程度上取决于农业的状况和发展。”

阿尔巴尼亚劳动党把建立新的社会主义生产关系，用大规模的集体所有制代替农民狭小的个体所有制，作为在农村建设社会主义的唯一的途径。解放以后，党就积极领导农民走合作化的道路。到一九五九年，全国已基本上实现了农业合作化，从而为农业生产的发展创造了十分有利的条件。

阿尔巴尼亚劳动党重视对人民群众进行无产阶级的阶级教育，以促进经济建设的发展。阿尔巴尼亚劳动党在今年七月中央全会上指出：“我们已经粉碎了阶级敌人的经济和政治基础，消灭了城市和农村的剥削阶级。但是这绝不意味着，在我们这里阶级斗争已经结束，阶级斗争的土壤已经不存在了。改变了的只是阶级斗争的形式。在我们这里，无论是在经济领域内，还是在政治思想领域内，都有阶级斗争的表现。”

阿尔巴尼亚人民在社会主义革命和社会主义建设中所取得的伟大成就，树立了一个艰苦奋斗的光辉榜样。

阿尔巴尼亚劳动党和阿尔巴尼亚人民共和国，一贯奉行马克思列宁主义的对外政策。它始终不渝地站在保卫世界和平的最前列，高举反对帝国主义的战斗旗帜，坚决反对美帝国主义的侵略政策和战争政策，积极支持亚洲、非洲和拉丁美洲各国人民反对帝国主义和新老殖民主义、争取和维护民族独立的斗争，积极支持西欧、北



美各国劳动人民争取民主和社会进步的斗争。阿尔巴尼亚人民共和国的国际影响日益扩大，国际地位日益提高。它是反对帝国主义、保卫世界和平、促进人类进步的一支重要的、坚强的力量。

阿尔巴尼亚劳动党和阿尔巴尼亚人民共和国，忠于馬克思列宁主义和无产阶级国际主义，坚持反对现代修正主义的斗争，捍卫馬克思列宁主义的纯洁性，坚持一九五七年宣言和一九六〇年声明的革命原则，为维护社会主义阵营的团结和国际共产主义运动的团结作出了重大的贡献。

解放二十年来的历史，充分证明了阿尔巴尼亞劳动党不愧为英雄的党，阿尔巴尼亞人民共和国不愧为英雄的国家，阿尔巴尼亞人民不愧为英雄的人民。中国共产党中国人民因为有阿尔巴尼亞劳动党和阿尔巴尼亞人民作为自己的亲密战友而感到自豪。

中国和阿尔巴尼亞虽然在地理上相隔万水千山，但是馬克思列宁主义和无产阶级国际主义的共同理想却把我們两国人民紧密地联在一起，结成了永恒的、牢不可破的友谊。正如霍查同志說的，“伟大的阿中友谊是纯洁的、深厚的和不朽的友谊，因为它是建筑在具有生命力的馬克思列宁主义学說和无产阶级国际主义原則的基础上的，是在爭取自由、社会主义、和平的斗争中，在反对帝国主义和现代修正主义的斗争中建立和锤炼出来的”。可以說，世界上沒有任何力量能够动摇我們两国人民之間的伟大友谊和战斗团结。

中国人民永远是阿尔巴尼亞人民最忠实、最可靠的朋友。我們两党和两国人民从来都是互相学习、互相鼓舞、互相支持、互相帮助的。这一战斗的革命友谊，已經經受了大风大浪的考驗，它正发出越来越灿烂的光輝。

在今后的日子里，不管世界上发生什么事情，出現什么情况，中国人民将永远和阿尔巴尼亞人民站在一起。我們两国人民将永远并肩携手，为反对帝国主义、各國反动派和现代修正主义而斗争，为促进全世界人民爭取世界和平、民族解放、人民民主、社会主义的事业而斗争。



# 主观唯心主义的大杂燴

——評馮定同志的《平凡的真理》

陆 鋒

《平凡的真理》先后刊印过六种版本，这六版的变化趋向是一版不如一版，越变越坏。这种趋向很耐人寻味，希望大家一起来討論研究。我們北京大学哲学系的同志們，最近集中力量研究了这本书，这里所評的是最新的版本，即中国青年出版社一九五九年第二版、一九六〇年一月北京第十次印刷的。

这本书是馮定同志的代表作。它以广大青年为对象，但全书充滿了严重的錯誤，是一本毒害青年的坏书。作者故意标新立异，对他自己根本不懂的一些自然科学、心理学材料，胡乱抄引，妄加解释，弄出了許多笑話；在語言上，为了掩飾自己的錯誤，也有意說得模稜兩可，似是而非，而且像魯迅所痛斥过的那样，生造了許多“除自己之外，誰也不懂的形容詞之类”。但是，不管作者怎样伪装，也掩盖不了这本书反对馬克思列寧主义、反对毛泽东思想的实质。它挂着馬

克思主义的招牌，贩卖資产阶级的反动貨色，并且，跟在現代修正主义集团的屁股后面，积极地推銷修正主义的謬論。因此，清除这本书所造成的恶劣影响，就成了一項必要的工作。

任何哲学都表現着一定社会阶级的需要，归根到底，都是不同阶级政治方向的表现。馬克思主义的哲学，是最科学最正确的宇宙观。但是，它与其他任何哲学不同，不把自己虛伪地說成是对各个阶级“一視同仁”的，而是公开声称它是无产阶级的宇宙观，是为无产阶级服务的。因此，如果有一种哲学，不肯公然申明它是为无产阶级服务的，那么，不管它为自己貼上了多少馬克思主义的标签，也决不会是馬克思主义的哲学。馮定同志的《平凡的真理》，在我們看来，就属于这种哲学。它名义上是为所謂一般的人类服务的哲学，实际上は为資产阶级服务的哲学。



《平凡的真理》是主观唯心主义的大杂燴，摆的是形形色色的资产阶级思想和现代修正主义思想。但是，它也有一根贯穿始终的主线，这就是以抽象的人为核心，千方百计地抹杀阶级和阶级斗争。

人有着两重性：一方面人是生物性的；另一方面又是社会性的。但是，人之为人的本质却不是自然性，而是社会性。人是由猿进化来的，人区别于一切动物以及猿的根本的标志，在于人能制造劳动工具从事生产劳动。生产劳动从来都是社会性的，所以人的本质从一开始，就是由社会性决定的。马克思有句名言：“人的本质并不是单个人所固有的抽象物，实际上，它是一切社会关系的总和”<sup>①</sup>。这就是说，只有着眼于人的社会性，才能真正理解人的具体本质。

自有阶级以来，只要阶级还未消灭，任何人都不能不是阶级的人。毛泽东同志说：“在阶级社会里就是只有带着阶级性的人性，而没有什么超阶级的人性。”<sup>②</sup>

现代资产阶级和现代修正主义者为了麻痹劳动人民的阶级意识，妄图阻止和延缓革命，故意宣传超阶级的人性和“人类的共同利益”。他们惯用的手法之一，就是把人动物化、自然化。自然性当然无所谓阶级性，因此他们就以人的自然性，来偷换人的本质属性——社会性、阶级性。玩了这种抽象把戏之后，似乎抽象的人和人性就确乎存在了。冯定同志的“抽象的人”，也是这样“创

造”出来的。

冯定同志把早已脱离了动物界的人，硬给重新“还原”回去，硬说普通生物的特性也就是人的特性。什么是冯定同志所说的人与普通生物无异的特性呢？那就是“避开对生命不利的东西”，“迎合对生命有利的东西”（第54页）\*，概括地说，就是“趋利避害”。他公开地说：“人和其他高等动物一样，为了保持和延续生命，必须争取和迎合有利的事物，拒绝和避开不利的事物”（第66页）。难怪冯定同志把我们革命先烈的“视死如归”的壮举诬蔑成是一时的“冲动”，因为他站在普通生物的立场上，当然无法理解这种高尚革命气概的！

冯定同志之所以把他的代表作命名为《平凡的真理》，并不是出于谦虚，像他所说的因为他“个人是极平凡的，平凡的人写平凡的真理，因而就将这些一条一条的东西叫做‘平凡的真理’”（第4页），而是因为在他看来，世界上就没有伟大的东西。在他的书里，其所以很难找到“伟大”这个字眼决非偶然。在我们看来，这本书并不是什么“平凡的真理”，而是庸人哲学，伪善者的哲学，法利赛人的哲学。它只讲饮食男女，不讲革命。

<sup>①</sup> 《关于费尔巴哈的提纲》。《马克思恩格斯全集》第3卷，人民出版社版，第5页。

<sup>②</sup> 《在延安文艺座谈会上的讲话》。《毛泽东选集》第3卷，人民出版社1953年第2版，第871页。

\* 以下凡单注页数的都是《平凡的真理》一书的页数。



为了用这套东西去腐蚀青年，作者搜罗了形形色色的资产阶级的腐朽思想，凑成一本“错误大全”，在马克思主义哲学的外衣下，对辩证唯物主义和历史唯物主义作了一系列的根本歪曲。下面我們想就一些主要問題，指出馮定同志是怎样歪曲和背离马克思主义哲学的，是怎样反对毛泽东思想的。

## —

由于馮定同志从抽象的人出发，把人看成不过是一种高等动物或“活的机器”，所以他在解释思想、意識的来源时，就很自然地把思想意識归結成为一种單純的生理过程，从而否定了思想意識的社会根源，反对了毛泽东同志的“实践論”的思想。他在《平凡的真理》一书的第一篇中集中論证了他的这种观点，全书的以后各篇也都貫彻了这种观点。他說：“脑子的思维机能，或者是意識活动，归根到底不过是对外来事物‘机械的答應’罢了”（第52頁）。这句话的意思很清楚：思想、意識除了是外来刺激对人脑所引起的一种生理过程之外，其他什么也不是；当然也就談不上思想、意識是社会实践的产物。

我們并不否认思想意識与神經系統的生理过程有不可分离的联系，但問題在于人之为人的本质是什么。这个本质正如前面已經說过的，就是人的社会性与阶级性。因此，

人的思想意識从本质上讲，只是依赖于社会实践的，而“在阶级社会中，每一个人都在一定的阶级地位中生活，各种思想无不打上阶级的烙印”<sup>①</sup>。馮定同志所持的观点的錯誤，就在于他把人的思想意識仅仅看成生理过程，认为对人的思想意識的研究可以用生理学和生物学的研究去执行。他故意抹杀思想、意識的本质的质的特殊性，否认思想、意識的真正根源是人类社会实践。

馮定同志为什么在今天要大力宣扬这种錯誤的思想呢？这的确是很值得我們研究的一个問題。

馮定同志既然把思想、意識还原为生理过程，抹杀了思想、意識的社会性与阶级性，他这种观点也就很自然地成了在思想領域內取消阶级斗争的一种方便的武器。下面且举几个例子，說明一下馮定同志是怎样运用这一思想武器来达到这种反动目的的。

在談到爱好劳动与好逸恶劳两种思想意識的根源問題时，馮定同志說：“原来人体在新陈代谢的过程中，精力是既要补充也要消耗的；这种精力的必須消耗，首先就是人类爱好劳动这个本能的根本，而当劳动还没有完全消耗其應該消耗的精力因而成为余暇时，自必需要娱乐；至于在阶级社会里始终不劳动的人，自必走向荒淫逸乐这样腐化堕落的道路了”（第69—70頁）。社会存在决定

<sup>①</sup> 《实践論》，《毛泽东选集》第1卷，人民出版社1952年第2版，第272頁。



社會意識，愛好勞動和好逸惡勞這兩種相反的社會意識本來是不同的社會階級地位所決定的，愛好勞動只是廣大勞動人民羣眾的思想意識，好逸惡勞是剝削階級的階級本性。馮定同志把社會意識的產生歸之於生理的原因，是根本違反歷史唯物主義的。按照馮定同志的觀點，既然愛好勞動是由於一切人都具有的在新陳代謝過程中精力必須消耗而產生的一種本能，那麼必然得出了全人類不分剝削階級與被剝削階級、反動統治階級與廣大勞動羣眾，都有愛好勞動的思想意識的荒謬結論。這也就是說，我們今天廣大勞動人民和干部為了完成黨和國家交給自己的任務，而竭盡全力，忘我地工作，並不是由於他們的高度社會主義覺悟，而是由於“精力有餘”、“必須消耗”；就剝削階級來說，他們的窮奢極欲，荒淫無耻，也只是由於“精力有餘”，“必須消耗”，因而是沒有罪過的。顯然，馮定同志的這種觀點，一則是為剝削階級的腐化墮落的思想意識作辯護，同時也是對勞動人民的誣蔑。

在思想改造的問題上，馮定同志也有一套錯誤的觀點。他說：“條件刺激和條件反射業已成立了和熟練了的時候，如果在倉卒間要由新的刺激來代替舊的刺激，或者相同的刺激而必須予以和舊反射相反的新反射，那麼這裡的別扭是可想而知的。這也難怪有些人在思想改造中，對於新的道理，往往在思想上雖已暫時接受而在情緒上還是長期抗拒

了”（第98頁）。在這裡，馮定同志又把社會現象扯到生理現象上去了。事實上，新舊思想是互相对立的不同階級的思想。一個人如果在情緒上長期抗拒無產階級思想，根本原因還在於他的非無產階級的思想已經根深蒂固，出於階級的本能而與無產階級的思想為敵。

馮定同志的目的是很清楚的：就是為了要替一些表面上接受思想改造，實際上頑固地站在非無產階級的立場上長期抗拒思想改造的人作辯護。因為按照馮定同志的觀點，長期抗拒思想改造既然是新刺激在代替舊刺激時所必然要產生的生理過程，那麼，長期抗拒思想改造就是一種“難怪”的現象，是一種值得同情的現象。這也就是說，馮定同志根本否認了我們現在進行的思想改造是階級鬥爭的一種表現形式。因此，馮定同志的這套論調，實際上是要為反對社會主義的思想改造製造理論根據。

從所謂思想意識不過是生理過程的錯誤觀點出發，否認思想意識的社會性與階級性，這在《平凡的真理》一書中決不是個別的現象，而是它的主導思想。例如，他把“長遠廣大利益和短近狹小利益間的衝突和矛盾”的“不斷解決”歸結為“感受刺激和進行反射的協調”（第73頁）；把“勝利沖昏頭腦”和“利令智昏”兩種意義不同的政治情況，統統歸結為需要“我們注意調劑興奮和抑制”（第68頁）；把所謂“好勝逞強”的個人主義思想



归結为“欠缺抑制机能”，如此等等，不一而足。总之，一切社会思想意識，都被他解释成了生理过程，思想意識領域內的阶级斗争也就这样完全被取消了。尽管馮定同志也曾为自己的这种观点打过掩护，說什么“說社会的发展，是因为人要生活；这种用一般的生理因素來說明社会現象，同样是不值一駁的”（第285頁）。但事实上馮定同志在《平凡的真理》一书中，却通篇都貫穿了“用一般的生理因素來說明社会現象”的观点。馮定同志的这种观点是和馬克思列宁主义关于阶级和阶级斗争的理論根本对立的，是和毛泽东同志关于社会主义社会存在着阶级和阶级斗争的学說根本对立的。在国内外阶级斗争十分尖銳的今天，馮定同志散布这套論調，企图取消阶级斗争，无疑是十分反动的。

## 二

在真理和規律的問題上，馮定同志从抽象的人出发，陷入了实用主义的主观唯心主义。

首先馮定同志篡改了认识来源于社会实践（即生产斗争、阶级斗争和科学实验）这一马克思主义认识論的基本原理，而代之以所謂謀生存的“行动”。他說：“人为了生活，不論是自觉的或者是不自觉的都必須行动；而且也只有在行动中，在改造世界因而爭取对己有利而避免对己不利的过程中，才能真

正认识外界客观的事物”（第80頁，重点是引者加的）。这就是說，只有在“趋利避害”的“行动”中，才能获得真理。尽管馮定同志在这段話里使用了像“改造世界”、“认识外界客观的事物”之类的馬列主义哲学的术语，但只要稍稍联系一下他在《平凡的真理》一书中所貫穿的整个观点，我們就可以认识到，这段話正是实用主义所謂“有用就是真理”的主观唯心主义真理观的翻版。馮定的观点同实用主义所謂“有用就是真理”，“真理不过是人应付环境的工具”的主观唯心主义观点，是完全一致的。

馮定同志所說的“行动”，根本不同于馬克思列宁主义所讲的实践。他从人只是高等动物的基本思想出发，认为人的行动只是和其他生物所共有的一种“趋利避害”的本能活动，其基础只是兴奋和抑制的生理过程（第68頁）。馮定同志說：人和其他高等动物一样，都有“趋利避害”的特性，这种特性，表現在动物身上，就“成为行动”（第55頁，重点是引者加的）。而人的行动也是这样（同上）。馮定同志这些話的意思，就是要把人的行动和动物的行动混为一談，抹杀人类社会实践的特殊性。

誠然，馮定同志也會說过实践不同于行动之类的言辞。他說：“违反最大多数人利益的行动决非实践”（第312頁），“我是将实践这个詞儿专门当做改造世界的行动如像生产、科学实验、革命行动等来用的”（第



10頁)。但是，馮定同志這些聲明和申辯，從《平凡的真理》一書的基本觀點來看，不過是些掩飾之詞。因為這裡的關鍵問題，在於馮定同志以什麼東西作為認識的來源，是以社會的生產鬥爭、階級鬥爭和科學實驗這三項實踐為認識的唯一來源呢？還是以人和動物所共有的“趨利避害”的本能活動為認識的來源？在上引那段話中，馮定同志既已明白主張“只有在行動中”，在“爭取對己有利而避免對己不利的過程中”“才能真正認識外界客觀的事物”，這就清楚地表明：在馮定同志看來，認識不是來源于社會的生產鬥爭、階級鬥爭和科學實驗這三項實踐，而是來源于和一切動物同樣具有的“趨利避害”的本能活動。

從馮定同志的這種錯誤觀點出發，必然否定反動統治階級和一切剝削階級在認識真理方面的階級局限性。這可以從他關於反動統治階級也有唯物觀點和辯證思想的謬論中得到印證。馮定同志說：“人如果不是有意塞耳閉目，光是實行內觀或者空想，那麼因為生活在平凡的事物中，唯物觀點總是或多或少不能不有的”(第186頁)。“我們人在生活中，是隨時隨地都不能脫離客觀實際的，因而唯物的觀點本來是自然而然會在我們的腦幕上出現的；這對無產階級來說是這樣，對資產階級來說也是這樣；……甚至辯證觀點也是這樣；因為這也是在客觀實際中存在著的，……”(同上)。從這些話可以看到，在

馮定同志的心目中，任何階級（不論他是被剝削階級或剝削階級）、任何人的平凡生活或本能活動，都可以提供真理性的認識，甚至可以提供本质上是批判的、革命的辯證法的認識，都可以是辯證唯物主義者。

馮定同志既然已經走上了實用主義的主觀唯心主義的軌道，那就不能不順着軌道滑下去。果然馮定同志更進一步否定了規律的客觀性。他寫道：“規律也好，原則原理也好，概念也好，其實都是對具體事物認識的結果”(第214頁)；“規律，只有在人類的實踐參加進去的過程中才是有意義的”(第318頁)；火的規律，水的規律，電和原子的規律，都只有人的實踐參加進去，才有意義，“否則這些規律仍不免是空洞虛幻而沒有意義的東西”(同上)。這就是說，沒有人的認識和實踐，客觀規律也就是“空洞虛幻”的，簡言之，沒有人，就沒有規律。馮定同志已經完全陷入主觀唯心主義了。

### 三

馮定同志把人還原為具有共同本性的抽象的、一般的人，抹殺了人與人之間的社會階級關係，這種觀點必然導致否認階級矛盾、取消階級鬥爭的結論，在哲學上，則必然以矛盾調和論代替革命辯證法。

《平凡的真理》中有這樣一段話：

“整個的全部的物質世界是在運動的物



质或者物质的运动中统一起来的；永远表现为矛盾的谐和”（第324页，重点是引者加的）。

所謂“矛盾的谐和”，就是說，一切对立的事物都处于和谐的、协调的，平衡的状态中，簡言之，就是矛盾的調和。现代修正主义者正在大肆宣扬“融和”矛盾、調和矛盾的反动謬論，馮定同志在这里唱的也是同一个調子。

馮定同志說，整个世界是在运动的物质或物质的运动中统一起来的，这句话并不错。但是馮定同志却由此断定說世界永远是“矛盾的谐和”，这就大錯而特錯了。这二者之間并沒有任何邏輯的联系。馬克思主义告訴我們，世界統一于永恒运动着的物质。这里所說的“統一”根本不是什么“谐和”，其基本含意是說，世界上除了永恒运动着的物质之外，沒有其他任何非物质性的东西。因此，这一馬克思主义的命題不但不意味着世界永远是“谐和的”，而且与此相反，正是表明世界永远是处于矛盾之中的，因为运动就是矛盾，“矛盾是简单的运动形式（例如机械性的运动）的基础，更是复杂的运动形式的基础”<sup>①</sup>。自然、社会和人的思維，到处都充滿了矛盾。矛盾的規律，即对立統一規律，是宇宙的根本規律。一切矛盾着的对立面，都是又統一，又斗争，对立面的統一都是有条件的、暂时的，而对立面的斗争則是絕對的、无条件的，因此，任何矛盾都是不

可調和的，任何矛盾都在一定的条件下通过斗争向自己的反面轉化，而不可能出現什么永恒和谐的状态。

主张所謂矛盾的谐和，就必然要否认对立面的斗争是絕對的，否认对立面通过斗争而轉化，一句話，必然要把对立面的統一或同一看成絕對的。馮定同志正是这样把对立統一歪曲为对立面的絕對同一，从而贩卖他的矛盾谐和論或矛盾調和論的。

表面上，馮定同志也說同一中包含差別或对立，沒有“絕對同一”。但是，他在具体說明矛盾規律时，却把对立的統一，偷換成从矛盾双方中找出来的某种共同性；这实际上就是一种抹杀了差別、排除了对立的絕對同一。例如，他在談到資產阶级和无产阶级的对立統一时，虽然也說这种統一性表現在剥削和被剥削的关系上的相互依存（即沒有資產阶级的剥削就沒有无产阶级，而沒有无产阶级的被剥削也沒有資產阶级），但是接着又說資產阶级和无产阶级这一組矛盾的双方的統一性还表現在“当資產阶级还在进步的时候（按：指反封建时期——引者）并非完全沒有共同的利益和共同的思想的”（第274页，重点是引者加的）。这样，馮定同志就在大談对立統一的幌子下偷偷地塞进了他的私貨：把同一性变成了矛盾双方的某种共同性（共同利益、共同思想，等等）。

<sup>①</sup> 《矛盾論》。《毛泽东选集》第1卷，第293页。



这种观点是对矛盾同一性的根本歪曲。矛盾之所以为矛盾，就是因为矛盾双方互相排斥、互相对立，而不是因为它们之间有什么共同之处；二者之所以在一定条件下具有同一性，也正因为它们根本对立、截然相反。用我们的一句俗话来说，这就叫做“相反相成”。例如资产阶级和无产阶级之间有同一性，只是因为在资本主义的条件下，一个剥削，一个被剥削，在利益上根本对立，而决不是由于两者有什么“共同利益”、“共同思想”。资产阶级在其进步时期，在反封建上固然与无产阶级有类似的要求，可以组成联合战线，但是，这是就资产阶级与无产阶级作为一方而同作为另一方的封建势力相对立而言的，即是就另一组矛盾的关系而言的，至于就资产阶级与无产阶级这一组矛盾来说，二者之间则没有任何共同性。资产阶级与无产阶级这一组矛盾之具有同一性，决不是由于这种反封建的共同性。把资产阶级与无产阶级之间的同一性说成是什么“共同利益”，更是完全错误的。冯定同志在上面就是玩弄了这样一个诡辩手法，即抛开矛盾双方的特定的对立关系，而从矛盾双方同其他事物的关系中寻找二者的“共同性”，并且用这种“共同性”顶替矛盾双方的对立统一，从而抹杀二者的差别和对立。这种所谓同一性，不是绝对同一，又是什么呢？

冯定同志说：“……斗争，实际上就是既有差别，就不能不相互较量而求得一致的意

思”（第291页，重点是引者加的）。这就是说，对立面的斗争不是一方克服一方，最后解决矛盾，而是寻找“一致”或共同的东西，以便把对立面联系起来，使之“合二而一”。例如，人们之间因意见不同而发生争端，在冯定同志看来，结果不是正确的意见在斗争中最后克服错误的意见，解决意见分歧，而是双方的意见互相“影响”，互相“渗透”，即在折衷与调和中达到所谓“一致”。阶级斗争也是如此，也是要找出一致的东西，求得团结，和平共处。用冯定同志自己的话说，就是：“只有正视人和人之间，集团和集团之间，民族和民族之间，总是既有同一性，又有差别性，因而各将各的意见提供出来，经过交换，经过磋商，这才能够达到团结”（第305页）。在和帝国主义的斗争中也应该“总是竭力主张通过彼此的协商和大国一致的方式来实现和平共处”（第364页）。

冯定同志把矛盾斗争归结为“求得一致”，实即使斗争消泯在这种“一致”或绝对同一之中而永远不要突破旧的统一体，这就是公开否认了转化，也就是否认质变。在他看来，事物的发展、新旧事物的更替，不是由于内在矛盾的推动，不是通过革命性的质的飞跃，而是在保持事物的稳定性的过程中自然地平滑地到来的。他说：“事物在发展中首先依靠内在的力量，这种力量的表现粗浅说来就是任何事物都有其稳定性”。（第261页）所谓发展，就是稳定性的“继续”，就是



事物在同周围环境的联系中其稳定性不断“破坏”而又愈趋“完善化”的过程（第247—248页）。这实际上就是一种点滴进化的过程。这是一种庸俗进化论的观点。过去和现在的修正主义者都利用庸俗进化论反对无产阶级革命，宣扬资本主义“和平长入”社会主义，资本主义向社会主义“和平过渡”，等等。冯定同志的这种观点同样也是为他的反对暴力革命、鼓吹“和平实现社会主义”的政治主张效劳的。他在《平凡的真理》中说：“今天……对资本主义世界各国的工人阶级来说，通过和平方式实现社会主义是越来越可能了”（第369页）。

唯物辩证法是无产阶级的世界观，是革命的、批判的武器，谁害怕革命、反对革命，谁就不能不害怕辩证法，反对辩证法，歪曲辩证法。冯定同志为了兜售“和平共处”、“和平竞赛”、“和平过渡”、“全民国家”等一系列的现代修正主义观点，就在《平凡的真理》中用矛盾调和论或矛盾调和论篡改辩证法。

#### 四

冯定同志从抽象的人出发，在论述社会历史问题时，就必然陷入历史唯心主义。

对历史的总的看法是什么？怎样说明历史发展的动力？什么是历史发展的前途？《平凡的真理》在论述这些问题时，表达了人性论和人道主义的观点。这是同历史唯物主

义相对立的历史唯心主义。

冯定同志认为社会历史是一切人追求幸福的历史，社会发展规律的表现就是：“人类正是从苦难而向幸福在行进”。“而进行的迟速又和人的觉悟及其怎样在有意识的行动有关”（第209页）。这就是冯定同志对历史总的看法。

人道主义对社会历史的解释是以抽象的人性作为推论的起点的。如前所述，冯定同志把求生存、要活命、趋利避害、得乐免苦说成一切人共有的本性。据他看来，从这一点出发，人与人就结成社会，进行历史活动。

人性论总是首先把现实的人变成抽象的人，又把人的本质归结为某种想法和欲念。冯定同志的所谓“人类正是从苦难而向幸福在行进”，实际上完全抹杀了不以人们意志为转移的历史发展的客观过程，这一个马克思主义的观点。在阶级社会里，要求生存的愿望，追求幸福的意向，都是不同阶级的阶级意识，都是由一定阶级的社会地位决定的。奴隶主的求生愿望是骑在奴隶的背脊上作威作福，奴隶的求生愿望就是反抗奴隶主的皮鞭。资本家追求幸福的时候给无产者带来了痛苦，“被压迫阶级的追求幸福的意向岂不是冷酷无情地并且‘根据正当理由’为了统治阶级的这种意向而作了牺牲品吗？”<sup>①</sup>

<sup>①</sup> 恩格斯：《费尔巴哈与德国古典哲学的终结》，人民出版社1957年第3版，第29页。



不同阶级的人，要求生存、追求幸福是互相冲突的。在阶级社会里，人性就是阶级性，根本没有超阶级的人性。根据抽象的人性，向一切人推荐“活命哲学”，只能是掩饰压迫者的特权和劝导被压迫者安于现状。

人性論又总是把社会的人当成孤立的个人，然后以个人为中心来说明社会。有的读者批评冯定所谓“人为了生活，争取对自己有利而避免对己不利”的这种说法是利己主义的，冯定同志在《重印附言》中答辩说：这是“很大的誤会”，因为“有利不利，不仅是对个体而說的，而也是对族类而說的。”（第11頁）这非但没有消除“誤会”，反而更证明读者的意见正确。把人类社会仅仅看成是由“个体”组成的“族类”，这就是抽去了人与人之间的社会关系，把人与人类社会的关系变成了好像羊和羊群的关系。所谓“族类”、“整个社会”，依然不过是许多“争取对自己有利”的个人的聚集而已。

《平凡的真理》把历史归结为个人的活动，因此就看不到人民群众创造历史的活动，同时也就看不到代表群众的领袖在历史上的伟大作用。冯定同志说社会越古，领袖的作用越大；到了共产主义时代，“领袖的观念也将无形消失了”（第390頁）。从这种错误观点出发，他又进一步附和了现代修正主义“反对个人崇拜”的谬论。从前的历史唯心主义，把历史归结为几个“大人物”的作用。冯定同志同样也是以个人的活动来解释

历史，但他把历史归结为“小人物”的作用。作为“平凡的人物”的个人，趋利避害的活动就是历史。所以他在《共产主义人生观》中说：“生活就是历史”。

总之，“人类正是从苦难面向幸福在行进”，这种对历史的总的看法，是用人们的思想动机来解释历史，用个人追求功利的活动来解释历史，因而是资产阶级的唯心主义历史观。

《平凡的真理》对于历史发展的动力的论述也是错误的。书中虽然也有关于阶级斗争的词句，但把阶级斗争说成是“人类的劳动和精神……浪费在人和人的斗争或者战争中”（第129頁）。竟至于向“有理性的人”发出一个仁慈的号召：“动植物一般也不是同种相残的；……那么有理性的人，当生产力已是这样发达的时候，为什么还要提倡同种相残呢！”（第267頁）

冯定同志到底怎样看待阶级斗争呢？他把阶级斗争说成是“人为的大灾害”，总是用消极的、伤感的眼光来描绘它的“激烈和残酷”，从来不提革命的阶级斗争对于改造社会、推动历史发展的积极作用。在冯定同志所提供的社会发展史的图景中，是看不到阶级斗争这一基本线索的。他只是说：“奴隶对生产日益不感兴趣，……于是奴隶制社会就非由兴旺到衰落不可了。”“农奴或者农民对生产日益不感兴趣，于是封建制社会就非由兴旺到衰落不可了”（第115頁）。历史上轰



轰烈烈的奴隶起义、农民战争，在馮定同志的笔下都被勾銷了。既然历史发展的动力不是阶级斗争，那么又是什么呢？馮定同志給历史的发展找到了一个“最后发条”，叫做“劳动生产”（第106頁），而又把“劳动生产”归結为“人的本能”。

当然，馬克思主义也把历史看作是生产的发展史。但問題在于馮定同志对生产的理解是和馬克思主义根本不同的。馮定同志从人类劳动生产中抽去了社会的本质，就把生产力和生产关系的辩证法歪曲为生产力論，认为社会的发展就是决定于生产力的自行发展。

馮定同志的生产力論，是从人性、从人要求生存的願望直接导引出来的。他写道：“正是因为人要求生存就不得不有不断生产的行动，而在不断的生产中生产工具就必然不断改进，生产技术就必然不断提高，于是也就出現了生产力不断向上的規律，和生产关系必須适合生产力等等的規律”（第215—216頁）。从“人要求生存”引出了“生产力不断向上的規律”，那么，只要人并不放弃“要求生存”，生产力就一定能合乎“不断向上的規律”自行发展了。这就是說，生产力不是在生产力与生产关系的矛盾中得到发展；不改变生产关系，生产力按自身的規律就能“不断向上”、“直綫向上”，或者說，生产力合乎“不断向上的規律”发展了，生产关系也就自然而然地改变了。而社会发展阶段的高

低，也仅仅是由生产力的高低来决定的：“任何生产力較高因而也就发展較高的社会，都是經過发展較低的社会而来的。”（第125頁）生产力的水平成了衡量社会发展程度的唯一标志。这原来是第二国际人物和布哈林的陈腐不堪的調子。

毛泽东同志說：“阶级斗争，一些阶级胜利了，一些阶级消灭了。这就是历史，这就是几千年的文明史。拿这个观点解释历史的就叫做历史的唯物主义，站在这个观点的反面的是历史的唯心主义。”<sup>①</sup>《平凡的真理》所表达的人性論的历史观，正是站到了阶级斗争观点的反面，在历史发展的动力問題上宣揚生产力論，因而背离了馬克思列宁主义，背离了毛泽东思想。

馬克思主义认为阶级斗争必然引导到无产阶级专政，社会主义、共产主义是人类历史发展的必然前途。馮定同志离开了阶级斗争这一历史的基本线索，因而就不可能正确认识历史发展的前途問題。馮定同志不说共产主义是只有无产阶级才真正願为其实现而奋斗的伟大理想，而是一心要把它說成一切人的“乐园”，不論誰，只要“不自觉的或者自觉的認識了”他所发现的那些历史規律，就会“觉得社会主义是合乎理性、正义和普遍道德的好东西了”（第225頁）。

社会主义社会仍然存在着阶级和阶级斗

<sup>①</sup> 《丢掉幻想，准备斗争》。《毛泽东选集》第4卷，人民出版社1960年版，第1491頁。



爭。但《平凡的真理》的作者用十分明确的語言否认社会主义社会存在着阶级。无产阶级专政的国家在对劳动人民实行最广泛的民主的同时，必須对剥削阶级实行专政，而馮定同志却說社会主义的民主是“真正全民的民主”。否认阶级斗争和无产阶级专政，这在理論上是荒謬的，而在政治上，则是站在资产阶级方面向无产阶级进行阶级斗争，助长资本主义复辟的活动。

在社会主义社会中，基本的矛盾仍然是生产关系和生产力之間的矛盾，上层建筑和經濟基础之間的矛盾。《平凡的真理》中沒有說明社会主义的上层建筑和經濟基础之間是否还有矛盾，但肯定地說生产关系和生产力之間已經沒有矛盾了：“誰都知道生产力的繼續提高，也就是人类幸福的繼續提高，所以誰也不会对生产力有意加以阻撓的。”（第373頁）《平凡的真理》把社会主义、共产主义看作人类历史从苦难到幸福的完成，一切社会矛盾当然也就都消失了。

总括以上所說，《平凡的真理》的作者是用人性論来解释历史，抹杀阶级斗争、宣揚生产力論，用福利国家来代替社会主义、共产主义。这种历史观是反对社会主义社会的不断革命、反对无产阶级的世界革命的。

\* \* \*

由此可见：

一、《平凡的真理》是一本庸人哲学，也就是资产阶级哲学，是与馬克思列宁主义、毛泽东思想針鋒相对的。它只讲个人“趋利避害”，不讲阶级斗争和革命，它要人們放弃一切崇高的理想，只在个人生活上寻求滿足。这本书是帮助资产阶级毒害青年的一本坏书。

二、这本书是由各种资产阶级腐朽思想拼凑而成的，折衷主义色彩十分浓厚，而主要的，是主观唯心主义的大杂燴。它在辩证唯物主义和历史唯物主义的外衣下，利用各种资产阶级哲学，系統地歪曲了辩证唯物主义和历史唯物主义。揭露和批判这本书的资产阶级思想实质，是无产阶级与资产阶级在意识形态領域的阶级斗争的一部分，必須大力进行。

三、这本书也是现代修正主义的哲学。现代修正主义者宣传要脑袋不要革命，而馮定的这本书也就是为现代修正主义这种活命哲学作宣传的。

四、这本书再次告訴我們一个真理：在今天如果有誰否认阶级和阶级斗争，不管他为自己說了多少好話，他决不可能成为一个革命者和馬克思主义者。我們必須用这个标准去鉴别一切思想和言論。



通

訊

編者按：本刊發表張啟勤同志的《評馮定的〈共產主義人生觀〉》來信以後，陸續收到許多讀者來稿來信，參加討論。現將一部分來稿來信摘要發表如下。

## 過渡時期沒有階級鬥爭嗎？

關於我國過渡時期的階級和階級鬥爭問題，馮定同志在《平凡的真理》中寫道：“中國資本主義工商業自从全行業實行公私合營和定股定息以後，已經發生了根本性的變化，而資產階級和無產階級的矛盾也已經基本上解決了”。“從國際來說，因為帝國主義繼續存在，所以階級鬥爭還是尖銳和劇烈的；但是從國內來說，除了和帝國主義呼應的潛伏破壞分子和反革命分子仍須清除外，階級鬥爭一般說來是已成了殘余了”。馮定同志還嫌這種說法不夠明確，在一九五七年初寫的《重印附言》的結尾，干脆說得更明確一點：“今天，……至于國內，除了仍須警惕從帝國主義方面而來和潛伏的壞分子、反革命分子的

活動以外，當剝削階級和被剝削階級的矛盾已經基本上解決了的時候，自不能再強調階級鬥爭的緊張的。”

首先，我認為馮定同志所說的兩個階級的矛盾已基本解決的提法，是錯誤的。毛澤東同志早在全國解放前夕召開的中共七屆二中全會上就說過：“中國革命在全國勝利，並且解決了土地問題以後，中國還存在着兩種基本的矛盾。第一種是國內的，即工人階級和資產階級的矛盾。第二種是國外的，即中國和帝國主義國家的矛盾。”<sup>①</sup>一九五七年，

<sup>①</sup> 《在中國共產黨第七屆中央委員會第二次全體會議上的報告》，《毛澤東選集》第4卷，人民出版社1960年版，第1434頁。



他又指出：“在我国，……阶级斗争并没有结束。无产阶级和资产阶级之间的阶级斗争，各派政治力量之间的阶级斗争，无产阶级和资产阶级之间在意识形态方面的阶级斗争，还是长时期的，曲折的，有时甚至是很激烈的。”<sup>①</sup>一九五八年五月举行的党的八大二次会议上，刘少奇同志在他的报告中明确指出：“整风运动和反右派斗争的經驗再一次表明，在整个过渡时期，也就是說，在社会主义社会建成以前，无产阶级同资产阶级的斗争，社会主义道路同资本主义道路的斗争，始终是我国内部的主要矛盾。”<sup>②</sup>由此可见，两个阶级、两条道路的斗争在我国并没有解决。这里使人感到奇怪的是，像这样一个重大的原则問題，在毛泽东同志和刘少奇同志这些讲话发表以后，馮定同志仍然在該书的一九五九年第二版和一九六〇年的第十次印刷本中，保留着同中央背道而驰的提法，这不能說是疏忽的缘故，而是显然有意坚持自己的錯誤观点。

馮定同志这个論点也完全违背客观事实。就在馮定同志写《重印附言》的一九五七年，我国资产阶级右派曾经向党、向社会主义发动了猖狂的进攻。他們叫囂要和党“轮流执政”，甚至于要共产党下台，要恢复资本主义的“民主”、“自由”，他們到处煽风点火，妄图把共产党和社会主义烧掉。这一

年，應該以阶级斗争是非常激烈的一年而載入我国史册。是否只有一九五七年阶级斗争才是激烈的呢？不，中华人民共和国成立以来十五年的历史，都充分证明了毛泽东同志所說的资产阶级和无产阶级之间的阶级斗争是长期的、曲折的、有时甚至是很激烈的論断。

我們还看到，馮定同志的这种提法，在一九五七年以前的版本中还没见过，却独独出现在一九五七年的《重印附言》和一九五九年的第二版中。不能不指出，馮定同志恰恰在一九五七年提出这种观点，在客观上起了一种极坏的作用。

从上述錯誤观点出发，馮定同志在《平凡的真理》一书中还发表了許多抹杀阶级、阶级矛盾和阶级斗争的錯誤观点。

#### （一）关于社会主义生产关系能否在过渡时期中一劳永逸地建立問題。

馮定同志在論述生产关系問題时写道：“社会主义的生产关系，虽不可能在资本主义社会里孕育和成熟，但是无产阶级革命的胜利，只要經過无产阶级专政的过渡时期，那么也就能一面建設一面建立起社会主义的生

① 《关于正确处理人民内部矛盾的問題》，人民出版社1958年版，第26—27頁。

② 《中国共产党中央委员会向第八届全国代表大会第二次會議的工作报告》，人民出版社1958年版，第8頁。



产关系来了；这样也就‘一劳永逸’地消灭了对生产资料私有财产制度，因而消灭剥削，消灭阶级，并使科学和技术突飞猛进，生产力永远迅速向上；从此，新的生产关系的适合新的生产力，再也不会有什么反动的剥削阶级和统治阶级来阻挠和抗拒了，而可以通过人们有意識的有計劃的行动来进行了。”

社会主义和共产主义是有联系而又有差别的，这点谁都知道。如果说全世界都实现了共产主义，那么作者所說的一劳永逸地消灭对生产资料的私有制、消灭阶级，那是真的。但是，作者在这里明白写的是社会主义生产关系的建立問題。試問：“在一面建設一面建立社会主义生产关系”的过渡时期中，而这个过渡时期又存在着阶级和阶级斗争，怎么能够“一劳永逸”地消灭生产资料私有制呢？怎么能够“再也不会有什么反动的剥削阶级和统治阶级来阻挠和抗拒了”呢？这是完全不可能的。列宁早就指出，在社会主义社会里，被推翻的剥削者必然存在复辟的希望，并把这种希望变为复辟行动。也不是再也没有统治阶级的抗拒了，列宁說：“被推翻的剥削者不會料到自己会被推翻，他們不相信这一点，不願想到这一点，所以他們在遭到第一次严重失败以后，就以十倍的努力、疯狂的热情、百倍增长的仇恨来拚命斗争，想恢复他們被夺去的‘天堂’”<sup>①</sup>。历史告訴我

們，社会主义和共产主义最終一定要在全世界实现，但是，这个实现的过程，是一个充满你死我活斗争的过程，是存在着资产阶级复辟的可能性，会遭到被推翻的剥削者和统治者疯狂抗拒的过程，企图“一劳永逸”地建立社会主义生产关系，那只不过是騙人的空話而已。

## （二）关于人类的完全平等、全民的民主問題。

在叙述社会主义国家政治生活时，馮定同志写道：“在社会主义国家里，人們首先认为人类是完全平等的”。“比如民主这样的概念，从资产阶级当做反封建专制的口号开始，经过资产阶级所实行的虚伪的民主，再经过无产阶级革命給予了广大劳动人民的真正的民主，直至社会主义社会实行的在民主集中制原則下的真正全民的民主”。

平等、民主，在阶级社会里，按馬克思列宁主义者看来，那是有阶级性的，然而馮定同志在这里硬說，在社会主义国家里人們认为，而且还是首先认为，人类是完全平等的，社会主义实行的是什么全民的民主。不可否认，在社会主义国家里，人民的地位是完全平等的，人民享受的民主，的确也正是在集中指导下的真正的民主。但是，能不

<sup>①</sup> 《无产阶级革命和叛徒考茨基》。《列寧全集》第28卷，人民出版社版，第235—236頁。



能因此认为在今天的阶级社会里，人类是完全平等的，可以实行全民的民主呢？当然是不可能的。在今天，当国际上还存在着帝国主义，在国内还存在着阶级和阶级斗争的时候，如果提倡什么“全民民主”和“人类的完全平等”，那就意味着叫已经获得解放了的社会主义国家的人民和被推翻了的国内反动统治阶级一起享受民主，意味着世界上被压迫被剥削的劳动人民和骑在他们头上的统治阶级讲阶级合作。试问：这种超阶级的“全民民主”和“人类的完全平等”与帝国主义和现代修正主义所吹嘘的“全民民主”、“全民国家”、“人类平等”又有什么区别呢？

### （三）关于建设时期的工作问题。

作者写道：“然而在建设时期，就没有武装斗争时期那样轰轰烈烈的东西了，而主要的是按部就班和细琐繁杂的工作了。”我不知作者从那里得出这样的结论来，我也不明白作者所指的轰轰烈烈的含义究竟是什么？在社会主义革命和社会主义建设中，我国人民干的都是前人没有干过的伟大事业，在这样伟大的、崭新的、艰巨的事业中，能够说就没有轰轰烈烈的工作和斗争，而只有按部就班和细琐繁杂的工作吗？目前，全国人民在党中央和毛泽东同志的领导下，正在积极投入阶级斗争、生产斗争和科学实验的三大革

命运动中，正在广大的城乡如火如荼地开展社会主义教育运动，这难道不是轰轰烈烈的事业？只有不看现实，闭门造车，对社会主义革命事业毫无热情的人，才会得出冯定同志这种结论。

### （四）关于社会主义社会发展的动力问题。

人类历史要前进，社会主义社会要前进，那么是什么力量促使社会主义社会前进呢？作者在“批评和自我批评是新社会发展的动力”一节中说：“在旧的有阶级的社会里，社会的矛盾表现为阶级斗争，所以阶级斗争就成为社会发展的动力，但是在新的无产阶级的社会里，社会发展的动力就不再是阶级斗争了。”又说：“批评和自我批评不仅是进行残余的阶级斗争的武器，而且永远也将是社会主义以至共产主义社会发展的动力”。

冯定同志认为，在社会主义社会里，社会的发展动力就不再是阶级斗争，而是批评与自我批评了。他甚至把“批评”神化起来，说它还可以去“批评”反动的敌对阶级分子，可以是进行“残余的阶级斗争”的武器，可以成为推动社会主义社会前进以至共产主义的唯一无二的动力。在这里，冯定同志不知道把阶级斗争放在哪里去了？是“刀枪入库，马放南山”了吗？试问：在阶级和阶级



斗争依然存在的社会主义社会里，不用阶级斗争去打退阶级敌人的猖狂进攻，你能用批评和自我批评去击退他们吗？反革命分子在匈牙利叛乱，西藏地方的上层反动集团和外国反动派勾结发动武装叛乱，不是用阶级斗争，不是用枪杆子镇压叛乱分子，你能用批评和自我批评的方法来批评倒他们吗？不能，一万个不能。

千万不要忘记，我们今天仍然是生活在有阶级和阶级斗争的社会里，我们没有也不

可能有其他的出路，而只有一条路，这就是伟大的革命导师马克思和恩格斯说的：“至于我们，那末，根据我们的全部过去，摆在我面前的只有一条路。在将近四十年来，我们都非常重视阶级斗争，认为它是历史的直接动力，特别是重视资产阶级和无产阶级之间的阶级斗争，认为它是现代社会变革的巨大杠杆”。<sup>①</sup>

(共青团广西僮族自治区

柳州市委员会 洗光位)

## 敌我矛盾不容调和

冯定同志在《共产主义人生观》一书第九节《成事在人》中有这样一段话：“试拿革命和反革命的矛盾来说，因为反革命分子走的是死路和绝路，因为有不少人被政府的宽大政策所感动，向政府认过悔罪，以至立功赎罪，使潜伏暗藏的反革命组织粉碎瓦解，所以这种矛盾的范围不是在扩大，而是在缩小”。

这段话是什么意思呢？这就是说，我国解放以来不少反革命组织的“瓦解”，不少反革命分子的认罪悔过，敌我矛盾的“缩小”，不是因为别的，而是因为两个原因：一是反

革命分子认识到自己所“走的是死路和绝路”，因此回心转意，洗手不干了。二是“政府的宽大政策”使反革命分子深受“感动”，于是“认过悔罪，以至立功赎罪”。在这里，阶级和阶级斗争不见了，无产阶级专政不见了，我们只看见人性理智在发挥作用，我们只看见一幅阶级调和的图画。

冯定同志的这种说法，是对马克思列宁主义阶级斗争学说的篡改，是对我国人民民主

<sup>①</sup> 《马克思和恩格斯致奥·倍倍尔、威·李卜克内西、威·白拉克等人（“通告信”）》。《马克思恩格斯书信选集》，人民出版社1962年版，第362页。



主专政的歪曲。

馬克思列寧主義一再告訴我們：无产阶级取得政权，并不是阶级斗争的結束，而是阶级斗争在新条件下的繼續。革命同反革命的斗争，是社会主义社会中阶级斗争的一个重要方面，它将存在于一个很长的历史时期。无产阶级为了胜利地进行这一斗争，为了保证建成社会主义并过渡到共产主义，就必须建立、巩固并加强自己的革命专政，严酷无情地镇压阶级敌人的各种破坏和颠覆活动，坚决、彻底、干净、全部地肃清一切反革命分子和其他刑事犯罪分子。无产阶级要实现自己的崇高理想，“向共产主义发展，必须经过无产阶级专政，决不能走别的道路，因为再没有其他人也沒有其他道路能够粉碎剥削者资本家的反抗。”<sup>①</sup>“誰不了解这一点，誰就不是革命者，誰就沒有資格当无产阶级的领袖或顾问。”<sup>②</sup>

十五年来，我国已經相当彻底地肃清了各种反革命集团和反革命分子。“就全国來說，反革命分子确实不多了。”<sup>③</sup>这是勿容怀疑的。但是，这些成就是怎么得来的呢？是不是如馮定同志所說是“因为反革命分子走的是死路和絕路，因为有不少人被政府的寬大政策所感动”呢？不！絕不是！众所周知，解放以来，我国肃清反革命分子的斗争之所以获得重大胜利，主要的和基本的原因是

由于我国人民在党的领导下，掌握和发挥了强大的无产阶级专政的国家机器的作用。我国的武装力量——人民解放军和广大民兵，警惕地监视着敌人的动向，一次又一次地击败了美蒋反动派的侵犯和窜扰，保卫了祖国的安宁；我国的司法、检察和公安机关，分工负责，統一对敌，只許敌人規規矩矩，不許他們乱說乱动，如果乱說乱动，立即予以取締，从而又稳又准又狠地打击了公开的和隐蔽的反革命分子的阴谋活动，維护了社会秩序，巩固了社会主义制度；我国的亿万人民群众，密切配合政法机关的对敌斗争，造成了陷反革命分子于灭頂之灾的汪洋大海。正是由于党的正确领导，正是由于无产阶级专政的强大威力，正是由于革命的群众运动，才使我們相当彻底地肃清了反革命分子，才“使潛伏暗藏的反革命組織粉碎瓦解”，这不是有目共睹的事实嗎？

固然，“反革命分子走的是死路和絕路”，但是，这怎么可能“縮小”革命和反革命的矛盾呢？灰尘尽管骯髒，可是，扫帚不到，灰尘照例不会自己跑掉。一切反动阶级必然要

① 《国家与革命》。《列宁全集》第25卷，人民出版社版，第448頁。

② 《向匈牙利工人致敬》。《列宁全集》第29卷，人民出版社版，第351頁。

③ 《关于正确处理人民内部矛盾的问题》，第16頁。



违背社会的进程，抗拒历史的潮流；即便在他們被推翻以后，也总是过高地估計自己的力量，过低地估計人民的力量，总是企图“螳臂擋車”，“蚍蜉撼樹”。正如毛泽东同志所指出的：“搗亂，失敗，再搗亂，再失敗，直至灭亡——这就是帝国主义和世界上一切反动派对待人民事业的邏輯，他們决不会违背这个邏輯的。這是一条馬克思主義的定律。”<sup>①</sup>

帝国主义和它的走狗国民党反动派統治中国的时期，豢养了大批的爪牙——土匪特务、伪軍警宪、反动党团骨干和反动会道門头子等。他們对于自己在中国国土上的失敗，当然是决不甘心的。新中国成立十五年来，美蒋匪帮和一切坚决与人民为敌的反革命分子，一刻也没有停止过他們的反革命和反人民的罪恶活动，处心积慮地妄想顛覆我国的人民民主专政，重新騎到人民头上来作威作福。因此，他們和革命人民之間的矛盾是不可調和的对抗性的矛盾，要他們不反对人民，不反对革命，无异与虎謀皮。

誠然，有不少反革命分子是向政府投案自首的。但是，一方面，投案自首的反革命分子毕竟是一部分，怎么能“以偏概全”呢？另一方面，更主要的，这些反革命分子只是懾于无产阶级专政的革命威力，处于人民群众的“四面楚歌”之中，同时由于党实行“首

惡必办，胁从不問，坦白从寬，抗拒从严，立功折罪，立大功受奖”的肃反政策，有力地打击和分化了反革命势力，这才使他們投案自首的。沒有无产阶级专政的铁的手腕，“不經過持久的、頑強的、殊死的战斗，即不經過坚持不懈、紀律严格、坚忍不拔和意志統一的战斗”<sup>②</sup>，这些在旧軌道上生活慣了的反革命分子，怎么可能老老实实地向人民认罪呢？馮定同志絕口不提党的领导和群众运动，不提无产阶级专政，而侈談革命同反革命的矛盾的“縮小”，这决不是马克思列宁主义者的态度。

当然，我們所說的肃清反革命，并不是把一切反革命分子都从肉体上加以消灭。早在新中国成立前夕，毛泽东同志就明确指出：“对于反动阶级和反动派的人們，在他們的政权被推翻以后，只要他們不造反，不破坏，不搗亂，也給土地，給工作，讓他們活下去，讓他們在劳动中改造自己，成为新人。他們如果不願意劳动，人民的国家就要强迫他們劳动。也對他們做宣传教育工作，并且做得很用心，很充分，像我們对俘虜軍官們已經做过的那样。這也可以說是‘施仁政’吧，但

<sup>①</sup> 《丢掉幻想，准备斗争》。《毛泽东选集》第4卷，第1490頁。

<sup>②</sup> 《共产主义运动中的“左派”幼稚病》。《列寧全集》第31卷，人民出版社版，第6頁。



這是我們對於原來是敵對階級的人們所強迫地施行的，和我們對於革命人民內部的自我教育工作，不能相提並論。”<sup>①</sup>根據毛澤東同志的指示，我們黨制定了懲辦與寬大相結合、勞動改造與思想教育相結合的政策。事實證明，黨的這一政策是英明正確的，也是卓有成效的。許多反革命分子通過勞動改造和教育啟發，逐步地改變了原來的反動思想和反動立場，開始認罪伏法，痛改前非，並且學會了一定的生產技能，從四肢不勤的寄生蟲變為自食其力的勞動者。這樣，我們就把消極因素化為積極因素了。

階級鬥爭的經驗告訴我們：對於反革命分子，首先是鎮壓，只有鎮壓才能使他們服罪（不是全部服罪，必然有些執迷不悟的反革命分子會頑抗到底），否則，寬大脫離了鎮壓，是不會取得什麼效果的。

我們知道，大部分反革命分子在解放前是欺壓人民、好逸惡勞的，長期的反動統治，使得他們的頭腦中不但充滿根深蒂固的反動觀點，而且浸透了剝削寄生的生活惡習，要徹底改變他們的反革命反人民的立場，要徹底改造他們的剝削階級思想，不經過長期的嚴重的政治和思想鬥爭，是決不可能的。因此，“他們的被改造，須要通過強迫的階段，然

後才能進入自覺的階段”<sup>②</sup>。在這個過程中，必然有一些頑固分子會抗拒改造，這就需要專政機器去強迫他們勞動，強迫他們改造；而且在刑滿釋放以後，在一定的氣候和土壤條件下，或者遇到風吹草動，有些反革命分子還可能舊病復發，重新進行反革命活動，這樣，人民的政權就還要對他們實行專政。很難設想，不依靠無產階級專政的暴力，不經過長期艱巨反復的鬥爭，這些反革命分子會自動地改邪歸正，“認過悔罪，以至立功贖罪”。

總而言之，我國十五年來肅反鬥爭的偉大勝利，离不开黨和毛澤東同志的領導，离不开無產階級專政，离不开革命的群眾運動。馮定同志對這些視而不見，對解放以後我國人民同反革命進行尖銳鬥爭的事實置若罔聞，而空談什麼矛盾的“縮小”，這在理論上是錯誤的，在實踐上也是有害的。我們決不能同意馮定同志的這種說法。

（北京大學學生 龔建平）

<sup>①</sup> 《論人民民主專政》。《毛澤東選集》第4卷，第1481頁。

<sup>②</sup> 《實踐論》。《毛澤東選集》第1卷，人民出版社1952年第2版，第285頁。



## 英雄事迹从哪里来?

馮定同志說：“董存瑞和黃繼光，在一瞬間是不可能將一己的利益和大众的利益進行詳細的比較、考慮和选择的，而可能只是一种正义的冲动”。

馮定同志对英雄人物的这种估价，我們决不能同意。

我們伟大的人民英雄董存瑞、黃繼光等同志，眼观全球，胸怀世界，有着为祖国、为党、为人民奋斗終生的伟大理想，有着为世界人民的解放而奋斗的伟大理想。因此，在无论什么場合，无论什么时间，他們总是把集体利益放在个人利益之上，一旦个人利益和集体利益发生矛盾，他們毫不犹豫地使个人利益服从于集体利益，甚至牺牲自己的生命，也在所不惜。

这种思想修养，是在日常斗争中鍛炼造就出来的。英雄們清清楚楚地知道：在个人利益和集体利益不能兼顾的时候，能否坚决弃去个人利益，維护集体利益，是考驗自己是不是一个真正的革命战士的关键时刻。他們无论在平时或者在危急的关头，都会将一己的利益和大众的利益进行比較的，而他們

在危急的关头能够做出正确的选择，正因为他們在平时做过比較，有了正确的认识，决不是像馮定同志所說的那样：“在一瞬間是不可能將一己的利益和大众的利益進行詳細的比較、考慮和选择的，而可能只是一种正义的冲动”。

事实不正是这样嗎？如果說，董存瑞、黃繼光在临牺牲时沒有人在場，沒有人听到他們說些什么（然而，从他們的出身、經歷、日常的所思所想，所作所为，我們是完全可以知道他們为什么会有那些英雄表現的），那么請来看看向秀丽、刘文学吧！当烈火冲向向秀丽的时候，她在这一瞬间是不可能將一己的利益和大众的利益進行詳細的比較、考慮和选择的嗎？不是的。她完全考慮到，如果烈火引起金属鈉的爆炸，工厂的财产、同志們的生命，都会遭到严重地損失。这时，摆在她面前有两条道路：一是逃跑；一是勇敢救火，舍身为公。向秀丽果断地选择了后者，而弃去了前者。当同志們看到向秀丽的鞋、褲都着了火，便扑过去为她灭火，可是向秀丽同志却大声喊道：“別管我，快去搶救



金属钠！”向秀丽是这样，刘文学也是这样。刘文学捉住坏蛋王荣学不放，王荣学就利诱我們的小英雄，从腰里掏出一元錢来收买刘文学，可是，刘文学断然将那一元錢摔在地上，并厉声說：“誰要你的臭錢，我要保卫公社的利益！”他抓住王荣学的衣服，要拖他到公社治安委員那儿去。坏蛋王荣学看到軟的不行，就来硬的，一把捏住刘文学的手，威胁着說：“你敢拖，我捏死你！”事情不是很明显嗎？摆在刘文学的面前同样有两条道路：一是对坏人的破坏活动不管，放掉坏人，保住自己一条生命；一是和敌人斗争到底，誓死不屈。我們的小英雄怎样呢？他同样是选择了后者而弃去了前者。他听到王荣学要下毒手，便大声喝道：“你捏死我，我也不放走你这个坏蛋。”这声音撕碎了当时的夜幕，使得敌人胆战心惊。这怎能說是“在一瞬間是不可能将一己的利益和大众的利益进行詳細的比較、考慮和选择的”呢？既然有比較，就是一种受到理智支配的行动，而决不是什么“正义的冲动”。

再說，馮定同志所說的“正义的冲动”的来源，也是十分令人費解的。馮定同志說：“然而这种冲动，对先代的义士們、烈士們來說，正是平时深明大义或者說是認識国家民族的利益高于一切的人才能有的，对現代的我們來說，正是平时深明革命的意义和

不断接受共产主义教育的人才能有的。”既然烈士們平时深明大义，深明革命意义，他們的行为就是受到理性支配的，怎么会是一种“冲动”呢？馮定同志說，英雄行为“只是一种正义的冲动”，那么，“平时深明革命意义”，究竟起了什么作用？如何起作用呢？显然，馮定同志論述問題的邏輯，是十分混乱的。

由此可见，馮定同志在發揮了他的“正义的冲动”的观点以后，虽然加上了一个他們“平时深明大义”的尾巴，但是，这个尾巴既然同“正义的冲动”的观点相矛盾，自然也就不能补救这个观点的錯誤。

还应当指出，馮定同志的这种說法，是有意或无意地在否定英雄人物的阶级立場。

人們的言語行动，都是受一定的阶级意識所支配的，为自己的阶级利益服务的。英雄人物，则更是本阶级利益的最忠实的保护者。黃继光、董存瑞、向秀丽、刘文学、雷锋等同志，被我們歌頌为英雄，是因为他們最大限度地捍卫了无产阶级的利益。但是，馮定同志所宣传的观点，恰恰是否认了这一点。因为，既然馮定同志斷定董存瑞和黃继光，在一瞬間是不可能将一己的利益和大众的利益进行詳細比較、考慮和选择的，那么，黃继光究竟是为了那个阶级干出可歌可泣的业绩，連他自己也不知道了，因为反正只是一种正义的冲动罢了。这等于是說，像



黃繼光那样的英雄，已經完全失去了他們原有的階級立場，而變成超階級的人了。這種說法，對英雄人物當然是一種誣蔑。

事情既然是如此明白，馮定同志为什么要宣傳他那種錯誤的論點呢？我认为：問題的實質在於：馮定同志有意或無意地在否定英雄事件能夠誕生的先进的思想基礎，有意或無意地在否認人們的思想革命。

在毛泽东思想的指導下，我國人民，特別是青年一代，正在加強政治理論學習，不斷改造自己的思想，不斷提高認識水平，不斷向無產階級革命化的道路迈进，堅定地樹立起為人民、為共產主義而奮鬥的革命人生觀。黃繼光、向秀麗等同志之所以成為英雄人物，就是因為他們在日常生活中重視改造思想，不斷提高自己的認識，不斷走革命化道

路的結果。平凡而偉大的戰士雷鋒的共產主義世界觀的形成，更是一個光輝的典範。雷鋒非常注意自己日常生活中的言語行動。他的生活歷史向我們表明：只有在實際工作中注意鍛煉自己，才能夠把自己改造成為一個真正的共產主義戰士。我們應當向雷鋒、向一切英雄人物學習，在日常生活中嚴格要求自己。

如果英雄事件的誕生不是這樣，而是像馮定同志所宣傳的那樣，只是一種“正義的衝動”，那麼，我們黨所提出的不斷開展批評和自我批評，不斷進行自我教育，不斷改造思想，走革命化的道路等等号召，都是沒必要的了。

(陝西省華縣赤水公社  
青年農民 李小林)

## 駁“和平轉變”論

張啟勵同志批判了馮定同志在《共產主義人生觀》一書中所提出的中國革命的勝利就可以向社會主義的社會和平發展的錯誤觀點，是十分正確的。我發現，馮定同志在他所寫的另一篇文章《關於不斷革命論和革命發展階段論》（見“青年共產主義者叢刊”第

十三集：《學習毛澤東著作的體會》，中國青年出版社一九五九年四月出版）中，這個錯誤觀點表達得更加明確，更加露骨。由此可見，馮定同志的這個錯誤觀點不是偶然產生的，不是孤立的，而是一貫這樣認識的。

馮定同志在這篇文章的第三節中說：“中



國革命，在毛泽东同志为首的中国共产党领导下，貫彻了馬克思列宁主义的不斷革命論和革命发展阶段論相一致的思想，而且实现了和平轉变。”又說：“在資產階級民主主義革命时期，如像党的爭取和取得革命領導权，农民、知識分子和城市小資产阶级已經或者可能承认无产阶级和共产党的領導权，以至最后民族資产阶级也不得不服从中国共产党的领导，等等，說明社会主义的因素是早已出現了，而且也說明和平轉变的条件是在逐漸具备的”。

这就是說，馮定同志不仅认为中国民主革命的胜利就可以向社会主义社会和平发展，而且认为，在中国新民主主义革命时期，就已逐渐具备了“和平轉变”的条件。如果說，馮定同志在《共产主义人生观》中关于这个問題的論述，其主要錯誤在于抹杀了我国民主革命胜利以后所存在着的阶级斗争和两条道路的斗争，那末，馮定同志在《关于不斷革命論和革命发展阶段論》一文中的这个观点，就明白地否认了我国民主革命胜利以后，能够通过和平道路消灭剥削制度，是因为我国人民进行了长期的、严酷的革命武装斗争，实现了由工人阶级掌握国家領導权这个极其重要的前提。

为什么我国在新民主主义革命胜利以后，能够对資本主义工商业采取和平改造的

道路，即采取利用、限制和改造的政策，通过国家資本主义的各种形式而达到社会主义国有化的目的呢？这是因为我們連續打了二十二年的仗，我們用战争打垮了大地主大資产阶级国民党的統治，沒收了占整个資本主义經濟百分之八十的官僚資本，这样才使我們有可能对占百分之二十的民族資本家采取和平的方法来加以改造，这是因为“人民手里有强大的国家机器，不怕民族資产阶级造反。”<sup>①</sup>馮定同志根本不提这个极其重要的前提，而在那里宣传什么我国新民主主义革命时期就已逐步具备了“和平轉变”的条件，正如张启勸同志所說：“这是对中国革命历史的歪曲。”

难道說，中国革命，不經過长期的武装斗争，推翻强大的帝国主义、封建主义和官僚資本主义，不建立以工人阶级为领导的、以工农联盟为基础的人民民主专政，民族資产阶级就能够老老实实地接受和平改造？馮定同志始終避免正面回答这个問題。

馮定同志說什么我国新民主主义革命时期，“民族資产阶级也不得不服从中国共产党的领导”，这是毫无根据的臆断。刘少奇同志指出，我国民族資产阶级“在历史上发展了近代工业，领导了旧民主主义革命，在一定

<sup>①</sup> 《論人民民主专政》。《毛泽东选集》第4卷，第1482頁。



程度上参加了新民主主义革命，并且在中华人民共和国成立以后的具体条件下，采取了接受工人阶级和共产党领导的态度，接着又逐步地采取了接受社会主义改造的态度。”<sup>①</sup> 刘少奇同志这个论断，才是科学的、符合历史事实的。

冯定同志不仅用他的“和平转变”论来歪曲中国的革命历史，而且用它来歪曲当前中国社会主义革命的现实。他在这篇文章的第二节中说：“革命的不断发展，社会主义革命的完成，就不必定要再经过内战，再经过流血的革命，而可上下配合，使政权在广大人民的支持和拥护下，一步一步来完成社会主义革命的任务。”

当然，根据我国的具体情况，由于我国在革命过程中打碎了旧的国家机器，建立了无产阶级专政的国家，一般來說，社会主义革命“就不必定要再经过内战，再经过流血的革命”。但是，“革命的不断发展，社会主义革命的完成”，决不是“上下配合”可以实现的。

冯定同志所说的“上下配合”，究竟指的什么内容？是指中央和地方的关系、上级和下级的关系，还是指的领导和群众的关系？中央和地方的关系，上级和下级的关系，不是什么“上下配合”的关系，而是领导和被领导的关系。如果指的是领导和群众的关系，那末，群众是由各个阶级组成的，社会主义

革命，是不是要取得所有的阶级的“配合”呢？究竟指的什么？我还不十分清楚。但是，我清楚地知道，实现社会主义革命任务的唯一道路，就是建立强有力的无产阶级专政，就是进行阶级斗争，而决不是冯定同志所说的什么“上下配合”。

社会主义社会是一个很长的历史阶段。在社会主义社会中，还存在着无产阶级和资产阶级之间的阶级斗争，还存在着社会主义和资本主义这两条道路的斗争。社会主义和资本主义谁战胜谁的问题，需要一个很长的历史时期才能逐步解决。阶级斗争，是社会主义革命的主要内容，是推动社会发展的动力。在整个社会主义阶段中，如果违反阶级斗争始终继续的客观规律，否认阶级斗争，就根本不可能有社会主义“革命的不断发展”，更不可能有“社会主义革命的完成”，而只能是资本主义复辟。

冯定同志在論述如何“一步一步来完成社会主义革命的任务”这样一个重大問題的时候，根本不提阶级、阶级矛盾和阶级斗争，而提什么“上下配合”这种沒有阶级分析的观点，除了把人们引入迷途以外，还能产生什么作用呢？

(中共浙江省诸暨县委员会 陈瑞苗)

<sup>①</sup> 《中国共产党中央委员会向第八次全国代表大会的政治报告》，人民出版社1956年版，第44页。



# 西方基督教神学 是怎样为美帝国主义服务的

楊 眞

历来一切剥削阶级总是标榜宗教和神学是“超阶级”、“超政治”的绝对真理，用以欺骗人民，麻痹人民，达到维护其反动统治的目的。资产阶级神学家为了挽救垂死的资本主义制度，搜罗了当代各种各样的反动理论，以那些腐朽反动的思想作为素材，进行加工，使之披上宗教术语的外衣。

这些资产阶级神学家，宣称从“神的启示”出发，从“圣经的永恒真理”出发，把形形色色的反动思想组成体系的大山，压在反抗资本统治的广大人民头上。尽管他们打着各种各样的牌号，但是，各种派别的说教，在维护资产阶级利益这一点上，并无差异，只是他们贩卖反动思想的重点和玩弄宗教术语的手法有所不同而已。资产阶级哲学家华尔特·考夫曼曾经拆穿这些神学家的西洋镜说：在今日西方教会中，所谓神学研究，不过是一种无聊的拼图游戏。要拼凑出什么图样是早已规定了的，各种圣经经句无非是可供任意剪裁、任意取舍的纸板，神学家们

只是以独断的方式，各玩各的一套把戏。<sup>①</sup>

许多西方神学家口口声声说，他们的神学是出于上帝，归结到上帝。其实，他们自己心里雪亮，他们的神学是出于政治，又归结到为政治服务的。美国的反动神学家莱因霍·尼勃就曾经宣称：任何抽象的神学命题，总离不开现实的利益<sup>②</sup>，“衡量任何思想体系的一个标准必须是政治的智慧”<sup>③</sup>。这就是说，他们自己也承认，政治效用是估价神学作用的标准。

在今天的美国，神学更是赤裸裸地被用来为美帝国主义的侵略政策和战争政策服务。一九六一年三月，美国《报道者》杂志刊载了一篇文章，题目是：《思想：一种新的

<sup>①</sup> 《宗教与哲学的批判》，第219页。转引自1962年9月19日《基督教世纪》周刊，第1123页。

<sup>②</sup> 《人的本性与命运》第2卷，1943年伦敦版，第236页。

<sup>③</sup> 《巴特为什么在匈牙利问题上沉默》。1957年1月23日《基督教世纪》周刊，第108页。



国防工业》。文章报道，美国成立了許多“公司”和“研究所”，它們雇用了各种专家，接受美国政府所給予的任务，从事战略战术、武器、外交政策、裁軍等問題的专题研究，提出各种报告。在这些研究科目中，就包括有神学。从这篇报道，可以看出，現在美国的神学研究，已和制造枪、炮、导弹一样，被并列为战争“工业”，可以按照美国国务院和五角大楼的“規格”，用“訂貨合同”方式，加工制造出来。

下面就讓我們考察一下，西方基督教神學是怎样为美帝国主义的反革命、反人民的全球战略服务的。

## —

第一次世界大战和十月革命以后，作为世界资本主义总危机的反映，西方神學的主流一直是以瑞士神学家巴特为代表的所謂“危机神學”。这一神學流派宣称，人类絕无希望，唯有等待天地末日来临，人类历史完結，由耶穌基督施行救贖。这个神學潮流受到了西方垄断资产阶级的欢迎，风行到五十年代中期。

第二次世界大战以后，美帝国主义企图以新的世界战争威胁来建立它的世界霸权，实现在它統治下的“世界一体化”，把核訛詐作为它的对外政策的基础。为了适应美帝国主义这一政策的需要，西方的一些神学家也把核訛詐政策演化成为基督教的历史观。他

們竭力渲染核战争的恐怖，說什么“在我們的时代中，这个星球和其上一切生物遭到灾难性的毁灭，已經可怖地成为真实”<sup>①</sup>。他們宣称：“历史只是一場噩夢”，“基督徒和存在主义者、虛无主义者同样，看不出世界历史有任何意义”，“历史本身也是一部罪的历史”。<sup>②</sup>

从这种反动的历史观出发，他們竭力宣揚苦难的人生观，說什么上帝呼召人“自願地担当苦难”。他們不仅鼓吹忍受苦难，而且进一步提倡欣賞苦难和推崇苦难，說什么“上帝正以扩大悲剧的办法，促使人們改变过去的伦理观念”；“在受苦之爱中就与基督一同为王”。<sup>③</sup>

这种神學，只能称为核訛詐神學。美帝国主义的核訛詐政策，到了这批神学家手中，已經演化出一整套反动的世界观、人生观和伦理观。美帝国主义給全世界人民带来深重的灾难，而西方基督教神學却为它加上了一个“圣光环”。

一九六一年，由美帝国主义控制的世界基督教协进会在新德里举行大会。当时，美国垄断资本家的喉舌《时代》周刊，特別推

<sup>①</sup> 見保羅·弗吉斯：《耶穌基督在普世历史一元化時代中的終極性》。《普世教会評論》1962年10月号，第22頁。

<sup>②</sup> 見《世界信义宗》杂志1963年7月号，第264、262、263頁。

<sup>③</sup> 保羅·弗吉斯：《耶穌基督在普世历史一元化時代中的終極性》。《普世教会評論》1962年10月号，第22、24、25頁。



荐这次大会的美国讲员、芝加哥大学神学院教授約瑟夫·西特勒。这个帝国主义分子认为，共产主义为人与世界提供了一个巨大的前景。对比之下，基督教已萎缩成为“我們軟弱中的支持，孤独中的伴侣，神經病患者的安慰和我們国家的在天之佑”。于是，他狂妄宣称：現在需要一个囊括宇宙的基督論，这种基督論要使“灵性的核心光”照到“經濟、政治和人类事务的一切方面”。<sup>①</sup> 西特勒这些話，充分透露了美帝国主义要求西方神学家制造一套新的神学体系来适应它的反革命全球战略的意图。为此，世界基督教协进会号召全世界教会，在今后几年内，集中研究所謂“在普世历史一元化的时代中，耶穌基督的終极性”<sup>②</sup>。

这一套新基督論的基本要点，就是宣传世界主义，为美帝国主义实现“世界一体化”的全球战略服务。

为了达到这一目的，一些反动的西方神学家首先从人性論方面来宣扬資产阶级的极端个人主义。过去，他們为了宣扬世界末日，否定历史，就要大讲人的罪性，强调人的墮落敗坏，无可救药。而现在，他們却把十九世紀資产阶级的神学老調翻了出来，强调人具有上帝的形象，与上帝一样拥有自由意志。

过去，西方資产阶级神学根本不承认有什么基督教社会。当时，流行的讲法是，人們再也不能用违反聖經的幻想来欺騙自己，說可能出現一个合乎基督教理想的世界，世

界的罪恶决不是若干社会改革所能医治的。而现在，他們却大肆标榜資本主义社会，是合乎公义的“基督教社会”。世界基督教协进会研究委员会主席、牛津大学曼斯菲尔德学院院长約翰·馬許并且說：“完全可能有一个社会，根据基督教对人生的理解来安排生活，而决不要求其中每一个人都是基督徒。”在这种所謂“基督教社会”里，“十字架就使那本来不可能沟通的人們，……奴隶和自由人，……有文化的人与野蛮人之間，……得以跨越鴻沟，联結起来。”<sup>③</sup>

按照他們的說法，“世上一切生物都由創造的主宰把它們納入了一定的軌道，像太阳系中各个星球一样，必須在它自己的軌道上运行，在它的深处則与上帝联結在一起。”<sup>④</sup> 这就是說，帝国主义、剥削阶级按照剥削的轨道永恒运转，殖民地被剥削的广大人民也必須按照被剥削的轨道永恒运转，两者联結为資本主义制度的永恒統治。他們认为，这就是“上帝在十字架上早已預示的，使普世历史与上帝和好”的图样，也就是所謂“在普世历史一元化時代中，耶穌基督的終极性”。<sup>⑤</sup>

美帝国主义的全球战略、“世界一体化”就这样經過一些反动神学家的手，貼上了“普

<sup>①</sup> 轉引自《普世教会評論》1962年7月号，第501頁。

<sup>②</sup> 世界基督教协进会研究組公报第8卷，第2期。

<sup>③④⑤</sup> 《耶穌基督在普世历史一元化时代中的終极性》。《普世教会評論》1962年10月号，第7、9、10、11頁。



世历史观”、“福音里的自由”、“十字架上的和好”、“三位一体上帝的統治”等等基督教标签，推銷到各国基督徒中去。

总之，为了密切配合美帝国主义的反革命全球战略，西方的一些反动神学家拿上帝作招牌，对基督教的教义进行了种种自相矛盾、語无伦次的詭辯。他們一会儿說，上帝与罪恶世界是完全隔絕的，因此，人类的历史毫无意义、毫无希望，要求人們采取虛无主义的态度，放弃斗争；一会儿又說，上帝正在人类历史中加紧工作，使世上一切逐渐結为一体。过去，基督論強調所謂“耶穌基督的独特性”、“超越世界”，以此来否定世界；而现在却又强调耶穌基督“降世为人”、“道成肉身”，以致一切人类事务都儼然有耶穌基督插手其中，借此鼓吹基督徒要渗入社会生活的一切領域，从事反动的政治活动。<sup>①</sup>在这些帝国主义神学家手中，上帝也好，基督也好，都是这样揮之即去，召之即来的。

## 二

近年来，一些反动的西方神学家为了适应美帝国主义对社会主义国家推行“和平演变”的阴谋，一反过去竭力抵制“和平共处”这个字眼的态度，也大肆标榜要从神学上来談論“和平共处”了。

他們宣称：要把敌人、朋友的观念从人們心目中除去，才能得到“福音里的自由”。

在“福音里的自由”中，人性——无论敌人或朋友——都是一样的。誰要是揭露、指摘敌人，誰就是假冒为善的法利賽人。这就是說，世界上一切革命的人們都不許揭露帝国主义的本质和它的罪行。

他們宣称：为了“和平共处”，还要进一步“站到对方的立場上去体会它”，要“学习为对方而活”，要“紧密合作”，反对任何地方的任何战争，如老撾、剛果。很清楚，这是不許被压迫民族起来革帝国主义之命，并且企图要社会主义国家变成帝国主义的伙伴，同它們“紧密合作”，一起去镇压殖民地人民的独立解放运动。<sup>②</sup>

人們不难看到：这种神学理論，正是美帝国主义所竭力寻求的压制世界人民革命、颠覆社会主义国家的骯髒武器。长期以来，一些为美帝国主义效劳的西方反动神学家們，一直在利用这种“武器”对社会主义国家进行颠覆活动，妄想使这些国家“和平演变”，蛻化变质。

资产阶级分子完全懂得：在新生的社会主义国家里，被打倒的资本主义的腐烂的臭气，还会从各方面包围新鲜的、年轻的、生气勃勃的社会主义；只要一有机会，幽灵似的旧思想又会在有些人的头脑中滋长起来。天主教神学家雅谷·馬利坦就曾經这样說过，老的一套教育，旧社会的习惯势力，以

<sup>①</sup> 見《普世教会評論》1962年10月号，第13頁。

<sup>②</sup> 見英國公誼會烏爾曼在1961年布拉格基督教和平大会上讲演。



及聖誕樹、生活娛樂这样一些老的生活方式，还在为資产阶级思想的传播提供阵地，它将使各种旧思想恢复和滋长起来。他特别指望宗教在其中发挥作用。他认为，在社会主义社会内，在无产阶级清扫资产阶级思想的斗争过程中，那些有资产阶级思想的人，将利用基督教作藏身的堡垒。

他們对社会主义社会中反对资产阶级思想的斗争大肆誣蔑，但是，对于现代修正主义者丑化社会主义制度的叛变行为，则大加赞赏，說这是有“創造性”的“自我批评”，这样“悔罪”就能得到上帝的“恩典”与“饒恕”。他们还乘机大作文章，把社会主义国家中的资产阶级分子的活动說成是普遍人性的反映，宣称社会主义革命改变不了人性，企图动摇人們对社会主义的信念。<sup>①</sup>

### 三

西方的一些反动神学家利用基督教神学掩盖帝国主义殖民統治的罪行。他們竭力宣扬为帝国主义侵略辩护的反动历史观，說什么帝国主义对亚洲、非洲、拉丁美洲进行侵略，是由于“西方人富于进取心”和“西方文明富有生命力”。在这里，他們搬用了英国资产阶级历史学家阿諾德·湯因比的反动理論，把资本主义說成是西方基督教文明的高峰，把“西方文明”說成是全世界从古到今，唯一具有生命力的“文明”。按照这种反动理論，帝国主义殖民主义的侵略沒有罪过，倒

要怪亚洲、非洲、拉丁美洲人民自己“不爭氣”，“沒有进取心”。按照这种反动理論，亚洲、非洲、拉丁美洲各国就注定了永远是劣等民族、次等国家，永远要处于“西方文明”的侵略和奴役之下。

在亚洲、非洲、拉丁美洲民族解放运动空前高涨的形势下，西方的反动神学家詭称殖民統治是早已过去的历史陈迹，仿佛今天武装到牙齿的帝国主义者都是些軟綿綿的羔羊，在为他們的祖先作高貴的“贖罪牺牲”。而今天亚洲、非洲、拉丁美洲人民的反帝斗争，则被歪曲为是由于历史遺留下来的“心理隔阂”和“彼此猜疑”而引起的。这样，阶级压迫、阶级剥削都不見了，只剩下殖民地人民的“心理”問題，而基督教会的历史使命，就在于使亚洲、非洲、拉丁美洲人民不再“猜疑”西方帝国主义，轉而与它们“信任合作”。<sup>②</sup>

为了掩饰新老殖民主义的残酷掠夺給亚洲、非洲、拉丁美洲广大人民带来的严重灾难，帝国主义神学家們还大肆宣扬反动的馬尔薩斯人口論。美国一个天主教神学家最近援引洛克菲勒基金会一个高級人員的話說：“今日的世界长了毒瘤，这个毒瘤的細胞就是人。”他还把所謂“人口爆炸”說成是仅次于核战争的全球性威胁，他认为，欧洲、北

<sup>①</sup> 見《普世教会評論》1962年7月号，第507—509頁。

<sup>②</sup> 見1963年8月29日普世圣公宗大会上麦克斯·华伦演讲：《教会在宗教邊疆上的使命》。



美不必担心所謂“人口爆炸”这問題，只有亚洲、非洲、拉丁美洲的人口增长才构成严重局势。美国借对外“援助”残酷掠夺亚洲、非洲、拉丁美洲的财富，而这个神学家却把“美援”越多，剥削越残酷，亚洲、非洲、拉丁美洲人民越穷困这一事实，归罪于这些国家人口增长太快。他甚至說，“不发达国家若不經過巨大的人类灾难，就很难有希望进入现代社会”，“人类的前景是一个黑暗时代，其中充满苦难、饥荒……它将发展成为灾难，引起夺取日益减少的生存資料的战争”。<sup>①</sup>他就是这样毫不掩饰地說明了自己对殖民地人民的刻骨仇恨，把殖民地人民看为毒瘤，看为世界灾难的根源。他还要求受尽帝国主义压榨的殖民地人民，承认自己是“多余的人”，心甘情願餓死，心甘情願让帝国主义任意宰割。这充分暴露了帝国主义神学家侈談“人的价值”、“人的尊严”的伪善，以及他們利用反动人口論为帝国主义殖民統治服务的阴谋。

西方的反动神学家特別重視利用神学来反对各国人民的革命斗争。他們一貫宣称，“基督的救贖”是世人的唯一希望，任何民族解放、社会革命的理想都是“偶像崇拜”，都是“犯罪”和“背叛上帝”。在当前，由于亚洲、非洲、拉丁美洲人民的革命怒火已經形成燎原之势，帝国主义神学家又改变手法，伪称他們并不反对民族解放运动，只是反对武装斗争、反对流血牺牲。他們宣扬非暴力主义，鼓吹“爱仇敌”和“以爱去征服敌人”。他

們竭力向殖民地人民輸出唯爱主义，彷彿這是他們拳拳服膺的基督教真理。但是，在美国的一些神学院习用的《基督教伦理学原理》教科书里，却援引聖經旧約說：“上帝就是一个战争之神。战争之得以发动是由于上帝的命令，战争成就了上帝对世界的旨意。……战争将要繼續到时代的終結。”<sup>②</sup>显然，聖經如同一个杂貨摊和垃圾堆，帝国主义需要什么貨色，它的神学家就从聖經中拿出什么貨色来。帝国主义有任何政策上的需要，神学家都可以从这个垃圾堆里拣出一点破烂，加以粉飾，把它装扮成“絕對永恒的真理”，作为基督教的信仰来欺骗人民。

帝国主义神学家特別向亚洲、非洲、拉丁美洲人民鼓吹“世界主义”，宣传“超国家”思想，根本否定国家独立主权原則。他們宣称，国家不是主权者，甚至人民也不是主权者，只有上帝才是主权者。美国新教神学教授白斯特认为，人的生存，重要的是他与創造主上帝的关系，民族国家是无意义的，世界的区域性組織也无意义，基督教应当训练人从“世界角度”来想問題；尤其今天，既然要談裁軍、談和平，更必須放弃民族国家观念。<sup>③</sup>这种否认国家独立主权原

<sup>①</sup> 約翰·歐勃萊恩：《人口爆炸要求全世界采取行动》，1964年1月8日《基督教世紀》，第43—46頁。

<sup>②</sup> 阿爾伯·紐德遜：《基督教伦理学原理》，1943年紐約版，第51—52頁。

<sup>③</sup> 白斯特：《幻想的彼岸》，1964年1月8日《基督教世紀》，第41頁。



則的論調，只不过是为美帝国主义侵略和顛覆別国的罪恶活动作掩护，企图取消民族解放斗争。虽然也有一些反动的神学家在亚洲、非洲和拉丁美洲人民日益觉醒的情况下，被迫改换手法，說什么这些地区的人民也可以接受和使用若干民族传统，但重要的是通过基督教接受所謂“西方文明的真髓”。显然，他們的这种做法，也只是为他們所鼓吹的“世界主义”披上一件民族化的外衣而已。

帝国主义利用神学掩盖它的殖民統治罪行，反对各国人民武装革命，鼓吹美帝国主义統治下的“世界一体化”，这三項任务，經一个美国神学家概括成如下的所謂“传教神学”口号：“普世的上帝、普遍的人性和普世一体化”。它的实质就是帝国主义的反动历史观、資产阶级人性論和“世界主义”。这便是今天西方基督教领导人所鼓吹的“传教使命”。

帝国主义为了进一步散播这些反动思想，正在不断总结利用基督教从事反动活动的經驗。在这方面，西方教会中的反动政客提出：教会要吸取历史經驗教訓，不要再企图从上面控制一切，而要參預一切，由下面去施加影响。他們說，“过去教会往往力图控制各种世俗事务，結果引起人們对教会統治的反叛”；“要使時間倒退，再重建宗教的至高地位是毫无希望的；即使能够作到那样，也是錯誤的。我們應該从历史中吸取教訓”。他們认为，“今天的教会應該比中世紀教会

謙卑，而同时又抱有更大的雄心”。<sup>①</sup>

但是，这些神学家与政客的反动本质，注定了他們不可能真正吸取历史教訓。历史事实告訴人們：自从資产阶级革命打倒了中世紀的封建神权統治以来，中世紀神学那种不可一世的地位也早已消失了。随着資本主义的发展和科学社会主义的誕生，工人阶级終于找到了历史变革的秘密，并且从自己身上找到推动历史前进的力量。今天，馬克思列寧主义的光芒已經照遍全世界。基督教与它的神学无论怎样改换新装，再也无法像过去那样施展它的騙术了。

一百二十多年前，馬克思就曾經指出：“宗教本身是无內容的，它不是靠天国，而是靠人間生活，而且隨着顛倒的現實（其理論便是宗教）的解体而会自行沒落的。”<sup>②</sup>

西方基督教神学家們按照帝国主义的需要，不斷地老戏新唱，时而合十望天，时而頓足捶胸，时而輕声細語，时而痛哭流涕，儼然以悲天憫人的救世主自居。但是，随着帝国主义的侵略政策和战争政策的被揭露，西方基督教神学的反动本质也正在日益被人們认清。世界人民总是要革命的，无论西方神学家們玩弄什么样的花招，也挽救不了帝国主义死亡的命运，他們自己也必将随着帝国主义的死亡走向他們的“天地末日”。

<sup>①</sup> 見1963年8月29日普世圣公宗大会上約翰·劳伦斯演讲：《教会在文化邊緣上的使命》。

<sup>②</sup> 1842年9月30日致魯格的信。轉引自《馬克思恩格斯論宗教》，人民出版社1962年版，第6頁。

